
anAz uj kollektivszergődés 
teljesítésével a békéért

Országszerte folynak az uj I 
llp.ktívszprynfíő^öb mDoLntAcó. >kollektivszerződések megkötésé- J 

nek munkálatai. Az ipari dolgo- ; 
MÓk.határtalan lelkesedéssel vet- j 
tek részt az .előkészítő munkála
tokban. Egészséges javaslataik- J 
kai támogatták a kollektivszer- i 
áődés-tervezetet előkészítő bi
zottságok tevékenységét Közre
működtek az uj kollektivszerző- 

.dések megvitatásában.
. Országunkban, ahol az állam

hatalom cs a fő ipari termelési 
eszközök a munkásosztály kezé- 

■ ben vannak, a kollektivszerződé- 
sek a dolgozók és a vállalat ve- i 
zetőségc szoros együttműködését j 
szolgálják azért a célért, amely
nek megvalósítására mindnyá 

. jau törekszünk: az állami terv 
teljesítése, a termelés és a mun
katermelékenység növelése, a 
dolgozók életszínvonalának cme- 

. lése» a szocializmus építése és a 
nagy Szovjetunió vezette béke
tábor megszilárdítása.

A tavalyi kollektivszerződések 
nagymértékben hozzájárultak a 
termelés és a munkatermelé
kenység növeléséhez, a terv tel- 
jesitéséhez, s így a munkások 
jövedelme és a társadalmi bér 
emelkedéséhez. Ebben az évben 
még nagyobb eredményeket kell 
megvalósítanunk, mert második 
állami tervünk a mult évi ered
ményekhez viszonyítva 1950-ben 
még nagyobb feladatokat tűz 
elénk. Ezzel egyidejűleg bizto
sítja életszínvonalunk állandó 
emelkedését, amelynek előfelté
tele a termelés fokozása.

. Az uj kollcktirvszerződések 
megkötésekor a dolgozók és az 
üzemek vezetősége egyöntetűen 
.vállalja a terv teljesítését . és 
túlszárnyalását. A dolgozók ígé
retet tesznek, hogy túlszárnyal
ják előirányzatukat» az igazga
tóság pedig vállalja, hogy' a 
munka eredményes teljesítésének 
előfeltételeit biztosítja-

Ebben a szellemben kötötték 
meg legutóbb az nj kollektív
szerződést Kolozsváron a „Her
bák János“-müvek dolgozói. A 
„Herbák .János"-müvek dolgozói 
vállalták, hogy mult évi telje
sítményüket talpban 10, bőrben 
12, cipőben 13, és műszaki cik
kekben 5 százalékkal túlszár
nyalják. Az önköltséget az első 
évnegyedben 6, a második évne
gyedben 10, a harmadik évne
gyedben 11, és a negyedik évne
gyedben 9 százalékkal csökken
tik. Hatalmas összegű megtaka
rításokat és a mult évi eredmé
nyekhez viszonyítva a selejt 14 
százalékos csökkentését vállal
ták. Ez a munkavállalás bizto
síték arra, hogy a sllcrbák Já- 
nos"-müvck dolgozói ebben az 
évben több, jobb és olcsóbb láb
belit termelnek a falusi és vá*  
rosi dolgozók részére. Tuclkcs 
munkájuk nyomán emelkedik az 
életszínvonal: egyrészt olcsóbb 
lábbeli kerül a fogyasztókhoz, 
másrészt pedig a különböző meg
takarítások révén a gyár vezető
sége nagyobb összegeket fordít
hat társadalmi célokra. Ezt biz
tosítja az igazgatóság vállalása: 
bővítik a fürdőt és az öltözőt, 
jobban felszerelik n bölcsődét és 
a napközi otthont, megjavítják a 
gépeké*  és a védőberendezéseket, 
kibővítik a vízvezctékliálóz.ntot 
és az Igazgatói nlnp 10 százalé
kát kulfnr- és 2(1 százalékát 
sport célokra fordítják.

Hasonló munkavállalásokkal 
kötötték meg az nj kollektív- | 
szerződést a kolozsvári Tartomá- I

nyj Villamosmüvck dolgozói és 
vezetősége is A dolgozók vállal
tál; az üzemek termelőképessé
gének fokozását, az önköltség 
csökkentését» az áram megszakí
tások javítási munkaidejének 
csökkentését és az energiaszállí
tás folytonosságának biztosítá
sát. Az igazgatóság vállalta a 
munka szociális elven alapuló 
javadalmazásának biztosítását, 
az uj káderek képzését, uj mun
káslakások építését, orvosi ren
delők megszervezését, munkavé
delmi berendezések felszerelését 
és a szükséges munkaruhák be
szerzését. '

Az uj kollektivszerződések 
megkötésénél tehát a dolgozók 
és a vállalat vezetősége azonos 
felelősségérzette] vállalják a 
terv teljesítéséhez szükséges 
munkálatok elvégzését. Bizo
nyítja ezt, hogy amikor a ko
lozsvári „Triumf"-üzem dolgozói 
az uj kollektivszerződés megkö
tésekor vállalták évi előirány
zatuk 107 százalékos teljesítését» 
az igazgatóság ígéretet tett a 
nyersanyagellátás biztosításá
ra, 120 esztergályos kiképzésére 
és a munkafeltételek megjavitá- 1 

• sara. '
Számos üzem és gyár dolgo

zói lelkesen vállalták a terv 
idő előtti . teljesítését. ígéretet 
tettek érre többek között a ma
rosvásárhelyi RATA és a kolozs
vári Tartományi Villaniosmü- 
vek dolgozói is. Vállalták, hogy 
november 7, a Nagy Októberi 

Szocialista Forradalom tisztele
tére teljesítik, az év végére pedig 
túlszárnyalják évi előirányzatu
kat. Ez a munkavállalás bizto
sítéka a terv teljesítésének. Hoz
zájárul ahhoz, hogy a Román 
Munkáspárt irányításával és a 
szakszervezet által megszervezett 
munkaversenyek révén egyre na 
gyobb eredményeket érjünk el 
a munkatermelékenység fokozá
sánál és az önköltség csökkenté
sénél. Ez biztosítja a közszük
ségleti cikkek olcsóbbodását s le
hetővé teszi életszínvonalunk 
állandó emelkedését és a Szov
jetunió vezette béketábor erőinek 
megszilárdulását.

Az uj kollektivszerződésekbe 
foglalt, és a termeiéit szüntele
nül fokozó munkavállalások ki
hatnak a társadalmi juttatások 
növekedésére is. Az elmúlt évi 
eredmények lehetőséget nyújta
nak arra, hogy 1950-ben az eddi
ginél nagyobb társadalmi ner» 
elvezzenek a dolgozók. A lúgos! 
selyemfonóda például tavaly csu
pán 60.000 lejt fordított szociális 
berond“zésekre és munkaruhák 
beszerzésére» az idén viszxmt a 

munkaverscnyckl>cn elért si
kerek révén H millió lejt irány
zott elő hasonló célokra.

Az uj kollckflvszcrződcsbcn 
foglalt munkavállalások teljesí
téséért minden lehetőt el kell kö
vetniük a dolgozóknak és az üze
mek vezetőségeinek. Elsőrendű 
feladatként kell szemelőtt tarla- 
nlok a szerződésekben foglalt 
munkavállalások és kötelezett
ségek pontról-pontra való telje
sítését. Az uj koHektlvszerződést 
Hymódon szocialista üzemeink 
fegyverévé tesszük abban a 
harcban, amelyet állami tervünk 
teljesítéséért, szocialista gazda- 
«águnk fejlesztéséért, a dolgozók 
életkörülményei megjavításáért 
és a nagy Szovjetunió által ve
zetett bóketábor erőinek meg
erősítéséért vívunk. ]k. fi

Júniusra termel a fővárosi „Augusztus 23“-uzem 
■ vasöntő brigádja

BUKAREST. — A fővárosij szárnyalást valósítottak meg. E) 
„Augusztus 23“ müvek tíztagú I' sorozatos normatulszámyalás azt 
vasöntő brigádja a munkaver-.se- 
nyek folyamán egyre szebb ered
ményeket ér eL Januárban 126, 
februárban 92 százalékkal ha
ladták túl a normát Március 
22-én 220 százalékos normatul-

LUPÉNY. — A lubényi tárnák 
dolgozói legutóbbi munkaülésükön 
feldolgozták a zsiivölgyi szénbá
nyászok ..Több szenet. Népköztár
saságunk megerősítéséért, a bé- 

'kéért” . jelszóval indított szociális- 
ta munka versenyek kiszélesítésé
nek jelentőségét. -

A megbeszélés alkalmával Pobo- 
reni Alexandru csoportja. nevé-

Készül az első belföldi gyártmányú turbina 
a resicai „Sovrommetar'-üzemben

R.ESICA. — Egy évvel ezelőtt a i 
Lunca Pomosului-OD hatalmas viT I 
lanyközpontoi; létesítettek, amely I 
Résicát . és a környéket látja majd 
e) villannyal A tervezett húrom 
turbina közül kettőt' már üzembe 
is helyeztek A harmadik (turbi
nával együtt a termelőképesség 
tizenötszörösen felülmúlja a régi: 
D’esel-’motorok teljesitőképéssé*  
gát. A két meglévő turbina ;,Skö- >

A második évnegyedre termelnek 
a „Herbák Iános''-müvek finombőrgyárának dolgozói

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk 
írja.) A „Herbák János"-müvek 
finombőrgyárának dolgozói már
cius 16-án befejezték az első ne 
gyedévi. előirányzatukat. Azóta 
a második negyedévre termel
nek. Ez az eredmény annak tu
lajdonítható, hogy a pártszer- 
veztít irányításával a szakszerve
zet jól megszervezte az üzemen 
belüli munkaversenyt. Az egyé
ni versenyek átszervezése után 
és a munka észszerűbb megszer
vezése. révén Boga Ioan 72 szá
zalékkal túlszárnyalta normáját 
ás ■ megjavította a minőséget. 
Bakos László és Küble József a 
bőrfaragó osztályon újítást ve
zettek be s ennek révén sikerült 
a bizon-bőr elkészítési idejét 
csökkenteniük. Az újítás alkal
mazása előtt 13 dolgozó végezte 
ezt a munkát, ma pedig két

A tavaszi vetési munka frontjáról
börvelyi kollektív gazdaságban

A tavaszi vetések során szovjet munkamódszereket 
használnak a

BÖRVELY. — (Tudósítónk
tól.) A börvelyi kollektív gazda
ság dolgozói elfogadták a tcleor- 
manmegj’ci Slobozia-Mnndra 
községbcli „1907" kollektív gaz
daság versenyfelhívását cs azon
nal hozzákezdtek a tavaszi mun
kálatok megszervezéséhez.. Elő
ször két mezei brigádot .‘tervez
tek, amelyek munkaversenyre 
hívták ki egymást. A brigád 
tógjni pedig egyéni versenyt 
szerveztek. A szocialista munka- 
versenyek azt eredményezték, 
hogy a tavaszi vetési csata első 
szakaszát a megállapított, idő . 
előtt befejezték, 8 így megkezd- I 
hették a második szakasz mun- •

eredményezte, hogy a brigád 
már junius havi normáját telje-., 
siti. Az eredményhez nagyban 
hozzájárult, hogy a brigád tag
jai állandóan fokozták szakmai 
színvonalukat..

40 százalékos normatulszárnyalást 
vállaltak a lupényi bányászok

bep vállalta, a norma naponkénti 
.40 százalékos túlszárnyalását.
Apostol Nicolae. csoportja nevé
ben ígéretet tett, hogy hasonló 
eredményeket valósítanak meg. 40 
százalékkal túlszárnyalják elő

: irányzatukat; ■
Letean Petre csoportja Ördög 

Áron csoportjává! áll : versenyben. 
Letean Petre .csoportjának 8 tagja

. da" gyártmányú, a harmadikat, pe
dig a resicai ,,Sovrommetal“ ké
szíti. ■ . . . - '

. ■ Ez lesz az első-turbina, amelyet, 
. országunkban előállítunk saját 

erőnkből. -A munka folyamán az. a 
nehézség adódott, hogy a Borzava- 
piszkos, olajos vize nem megfelelő 
a kazánok számára. Ezért, szűnő
készülékkel tisztítják meg a vi
zet: 6400 lécen csurog át a víz, míg

munkaerő szükséges a teendők ; 
elvégzéséhez. ■

A „D"-osztályon Mőldovan 
Dumitru mester ért el jó ered
ményt a. munka jobb , megszer
vezésével. •

A „Herbák János"-müvek fi-

So.ooo kilométer
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 

fütőház dolgozói Május 1. tisztele
tére. szocialista munkáversenyt 
szerveztek. A verseny megszerve. 
zésekor Gábor Jáhos élmunkás, 
aki az ötszázasok mozgalmában 
országos viszonylatban is az elsők 
között van vállalta, hogy munka*  
társaival a 142019 számú moz
donnyal 30.000 kilométer utat tesz- 
meg javítás nélkül. A munkaválla
lás során Gábor János rámutatott 
arra, hogy ezzel követni akarja a 
szovjet mozdonyvezetők nagyszerű 
példáját.

kálatait. A vetési munkálatok
kal egyidejűleg megltoronálták 
és meghengerclték az <rcwrcs őszi 
vetéseket. így a. tavaszi munká
latoknak 37 százalékát megvaló
sították. A kertészetben két. hek
tár. területet . megmunkáltak, 
amely 25 százalékos teljesít
ményt jelent.

Az eddigi eredmények 'a szo
cialista munkavcrsen.veknr.k kö
szönhetők, amelyeket a kollek
tív gazdaság brigádjai és c.n- 
portjai a tavaszi munka sikeré
ért indítottak. A brigádok kö
zötti versenyt az elsőszámú bri
gád nyerte meg. A munkában 
Bcrde Géza csoportfclclőa. Cső. 

A versenyek folyamán kitöm
tek: Ziptcr Ștefan, Popescu Ni- 
colae, Bulgarii Gheorghe és la. 
cobiciu Aurel brigádtagok.

A legutóbbi villámgyülésükön 
a brigád tagjai elhatárolták, 
bőgj7 évi előirányzatukat au
gusztus első felében teljesitik.

nevében vállalta, hogy 40 száza
lékkal termelnek az előirányzaton 
felül. ■

Hasonló * munkavállalások el’ 
hangzása után számos bányász 

. ígéretet tett a takarékoskodásra.
Muntean Constantin vállalta nor- 
mája 15 százalékos túlszárnyalá
sát és a robbantóanyagok 20 szá
zalékos megtakarítását.

megtisztüi. A víz többszörös fel' 
használása céljából két hütő-tor- 

. nyof építettek, ahol a kazánokban 
, í elmei egedet! "gőz lecsapódik és 
ismét felhasználják azt.

A turbina építésével egyidejűleg 
a 11. számú Állami Építészeti 
Vállalat.. betongátat épít'.a Bérsa
ván s ezzel megerősítik a part te- ' 
herbiróképességét.

nombőr-gyárában elért eredmé
nyek azt bizonyítják, hogy az 
üzem dolgozói a terv teljesitésé- 
vel és túlszárnyalásával küzde
nek a béketábor megszilárdítá
sáért.

Fisclw Abrahám.'

- javítás néllcül
A 142.019 számú mozdony Gábor 

János vezetésével március 9-én 
reggel indult útnak. Március 24-én 
Gábor János mozdonyának menet
levelén a következő áll: a mai 
napig 7.676 kilométert tett meg a 
mozdony anélkül, hogy a fütőház- 
ba kellett volna mennie. Egyetlen
egy alkalommai sem vált sziiksé- 
gessé javítás. Mintegy 21 tonna 
szenet takarítottak meg.

Gábor János munkavállalásával 
mintegy 170.000 lei megtakarítást 
biztosit, egyben pedig tehermente
síti a fütőházat.

módi Lajos. Nagy Gyula, Mada*  
rti.sún János cs Stern Sándor 
tűntek ki.

Miután az első brigád befe
jezte a munkát, segítséget adott 
a második brigádnak, hogy kö
zös munkával, minél előbb befe
jezhessék a tavaszi munkál. A 
második brigádhől Erdei Pil, 
Szabó Béla. Benr Lajos és (.'•‘óhi 

• Gyula tűntek ki. A kertészetben 
Steinbrüner József dolgozó vég
zett kiváló munkát.

A tavaszi vo’esi munka sike
rét az is eredményezi, hogy a 
kollektív gazdaság tagjai szoy- 
jct-agrotechnikaj módszert is

j
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Szovjet grafikai kiálStás nyílt Bukarestben
Szombaton délben ünnepélyes 

keretek között megnyílt a Ro
mán-Szovjet Barátság, Házában 
a szovjet grafikai kiállítás. Az 
ünnepélyes megnyitáson megje
lentek Dr. Petru Groza minisz
terelnök, Ana Pauker elvtársnő, 
a Román Munkáspárt KV titká
ra, miniszterelnökhelyettes, kül
ügyminiszter, Josif Chirenevschi 
elvtára, a Román Munkáspárt 
Központi Vezetősége titkára, 
miniszterelnökhelyettes, Ghe- 
orghe Florescu etvtárs, a RMP 
KV tagja, <az Ifjúmunkás Szö
vetség titkára. Dr. Eduard Me- 
zincescu eivtárs müvészetügyi 
miniszter. Megjelentek továbbá
S. I. Kavtaradze a Szovjetunió 
bukaresti nagykövete S. S. Span- 
darian, A. A. Golicsenkov, kö
vetség! tanácsosok, a bukaresti 
szovjet nagykövetség több más

OLVASSUNK!
V. Molotov; Sztálin és a sztálini vezetés

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KIADÁSA
Nehezen lehet átfogni azt a 

hatalmas munkát- amelyet. Sztá
lin elvtárs a Bolsevik Pártért, 
a szovjet népért, az egész dolgo
zó emberiségért kifejtett, § ame
lyet ma is kifejt. A Román 
Munkáspárt kiadásában brosúra 
formájában megjelent V. Moio- 
tov „Sztálin és a Sztálini veze
tés ■' cimü cikke. A cikk nagy 
érdeme,. bogy nagyszerűen szin
tetizálja Sztálin elvtárs hatal
mas, sokoldalú munkáját.

A bölcsesség és ösztönző pél
da kimeríthetetlen forrása: igy 
lehetne jellemezni Sztálin elv
társ életét és munkáját Lenin 
oldalán keményen harcolt 
hogy lefektesse és megszilárdit- 
83 a Kommunista (b) Párt az 
ujtipusu -párt ideológiai és szer
vezeti alapjait. Továbbfejlesz
tette a Kommunista (b) Párt 
stratégiájának és taktikájának 
lenini elveit, melyeknek óriási 
jelentőségük van az egész kom
munista világmozgalomra. ’<

Sztálin elvtárs egész munká
ján vörös fonalként vonul végig 
állandó gondoskodása a szovjet
állam megszilárdításáról. Ebben 
a munkában számos nehéz kér
dést kellett megoldania, ö volt 
a nagy szovjethaderő, a dolgo
zók szolgálatában álló ujtipusu 
hadsereg megalakitója, nevelője 
és szervezője. A polgárháború 
nehéz éveiben ez a hadsereg 
megsemmisítette az ellenforra
dalmi seregeket, a második vi
lágháborúban pedig a hitlerista

tagja,' I. A. Maximoviszkij. a 
VOKS kiküldöttje, az ARLUS 
vezetőségének tagjai, valamint 
a főváros tudományos és művé
szeti életének számos vezető sze
mélyisége.

A kiállítás anyagát a legki
válóbb szovjet grafikusok alko
tásai után készült reprodukciók 
és metszetek alkotják. Az ösz- 
szes grafikai műfajok; tussrajz, 
fekete aquarell, linóleum-met
szet, fametszet, képviselve van 
a kiállításon A. M. Gherasimov, 
Kukriniksi, D. A. Szmarinov,
E. A. Kibric. D. P. Efanov, I. 
N. Toidze. nagy eszmei gazdag
ságú, magasrendü művészi esz
közökkel alkotott müveit állítot
ták ki. A kiállítás anyagát az 
ország nagyobb vidéki városai
ban, Iasiban, Temesváron, Ko
lozsváron is kiállítják majd, a 

kannibál hordák szétverésével 
aratott világraszóló győzelmet.

■ Elszánt és kíméletlen harcot 
folytat a forradalom nyílt és 
burkolt ellenségeivel.

. Sztálin elvtárs megvilágítja, 
hogy a nemzeti kérdés a szocia
lista forradalom általános kér
di' -nek része. Bebizonyítja, 
hogy a proletárdiktatúra beve
zetésének elengedhetetlen felté
tele. hogy az oroszországi mun
kásosztály a dolgozó parasztság
gal és az elnyomott népek dol
gozó tömegeivel' szoros szövet
ségben harcoljon.

Lenin . továbbfejlesztette a 
marxista elméletet és bebizonyí
totta, hogy a szocializmus fel
építése lehetséges egyetlen cr- 
eaágban és megvonta a szocializ
mus építésének alapvető vona
lait a kapitalista gyűrű feltéte
lei között. Sztálin elvtárs nagy 
történelmi ' erdemte: bölcs ^vezÁ. 
lése, amely biztosította;. a szocia
lizmus győzőimét a Szovjetunió
ban. '■

Sztálin elvtárs vezetésével 
megkezdődött az ország szocia
lista iparosításáért vívott harc- 
Ez a harc a Kommunista (b) 
Párt fő feladata lett. A nehéz
ipar fejlesztéséből kiinduló zse
niális sztálini elmélet a szocia
lista iparosításnak á nagyszerű 
sztálini ötéves terveknek szolgált 
alapul. Sztálin elvtárs vezetésé
vel, a Kommunista (b) Párt meg
valósította a mezőgazdaság szo
cialista átalakítását, melyet Lé

vidéki kiállítások bezárása után 
pedig a fővárosban létesítendő 
szovjet képzőművészeti múzeum
ban helyezik cl.

A megnyitó beszédet Dr. Edu
ard Mezincescu elvtárs müvé
szetügyi miniszter tartottá, aki 
megköszönte a VOKSmak a ki
állítás létrejöttét, majd a szov
jet képzőművészet jellemző vo
násait vázolta. Hangoztatta, 
hogy a Szovjetunióban a grafi
ka az egyik legnépszerűbb kép
zőművészeti műfaj, hogy a szov
jet grafikusok a szovjet dolgo
zók kommunizmust építő hét
köznapjait ábrázolják, művésze
tükkel tanítják és nevelik, a 
dolgozókat. Ismertette a kiállí
tás anyagának tárgyköreit, az 
egyes alkotóknak a kiállításon 
látható müveit.

nin a munkásosztály legnehezebb, 
de ugyanakkor legfontosabb fel
adatának tekintett az államha
talom átvétele után.

Sztálin élvtárs zseniális elmé
lete a szocializmus felépítéséről 
falun megvilágítja, hogy ez csak 
a munkásosztály és a dolgozó 
parasztság szoros szövetségével 
valósítható meg. >

Sztálin elvtárs a Sztálini Al
kotmányban konkretizálja a 
szovjet nép nagyszerű eredmé
nyeit.

A Nagy Honvédő Háború 
borzalmas viharában a szovjet 
nép hősiesen harcolt és még ed
zettebben került ki e harcból. 
A szovjet nép nehéz vizsgán 
ment keresztül és ezzel a vizsgá
val az egész -világnak bebizo
nyította a sztálini vezetés zse
nialitását- Ma, a második világ
háborúútán, a Szovjetunió te
kintélye óriásira nőtt A béke vé
delme érdekében folytatott fá
radhatatlan harcban a ■< Szovjet
unió mellett állnak a .népi de
mokratikus országok és a béke 
híveinek egész nemzetközi tábo
ra.

Hiába igyekeznek az ameri
kai és angol reakciós klikkek 
újabb háborúba taszítani az em
beriséget; a békeharc lendülete 
szüntelenül növekszik^ A béke- 

. szerető népek -sorsa áz egész 
haladó emberiség érdekei szoro
san fűződnek a Szovjetunió, az] 
egész demokratikus tábor- a i 
uagy Sztálin vezette tábor biz-' 
tos jövőjéhez. , I
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Elhagyatott tanyákon is ég már 
a kuSturforradalom lámpása

Virágosvölgy, Kenderes, Ki
rályrét, Harkály kő, Plockos ... 
Tordai fül számára ismert eml 
beri településnevek ezek- Kern 
faluk, csupán tanyák, uttalan- 
utakkal, szorgalmasan megmű
velt földekkel. Amilyen zengök 
a helységnevek költők vagy nép
rajzkutatók számára, s amilyen 
kellemes a bennük tartózkodás 
szikrázó nyárban, holdfényes éj
szakákon, olyan megközelithe*  
tétlenek a tanyák esőben. Egy 
kori uráldalmi béresek laknak 
benne. Hivatalosan Torda váro
sához tartoznak. Tehát: papíron 
városi lakósok, valóságban a fa
lusinál is nehezebb viszonyok 
között. Ha keresztlevél vagy ha
lottas igazolvány, só vagy pet-> 
róleum kell, kilomé
tert is gyalogolnak Tordőig. Év
tizedeken, sőt évszázadokon ke
resztül a Finták, Zalányiak, Ge- 
gesieik, hfagyok, Kimpel Florisők 
uralkodtak rajtuk. Kúriájuk 
gyakran Tordán volt, de gyors 
lovak munkaidők alkalmával és 
az őszi termés elosztásakor ki*  
röpítették őket a tanyák félé.

Ezeken a helyeken kultúra 
nem volt. Minek is lett volna? 
Az urak szerint betűre, kultúrá
ra, uradalmi béresnek minek is 
lett volna szüksége? „Városi" 
lakások voltak, ellenben az írás
tudatlanság olyan méreteket öl
tött : náluk, amilyen csak úri 
időkben és a legutolsó tanyákon 
szokott lenni. De Virágosyöl- 
gyön, Kenderesen, Plockoson 
már nincsen olyan sötétség, mint

I. S. Bach halálának 200. évfordulójára 
ünnepi hangversenyt rendez 

az Állami Magyar Opera
Ünnepi hangverseny rendezé

sére készül J. S- Bach halála 200. 
évfordulójának méltatására' az 
Állami Magyar Opera zenekara.

Bachnak, minden idők egyik 
legnagyobb zeneköltőjének meg
ismertetése dolgozóinkkal, sajá
tos jelentőségű. ; Az' a. zene, 
amely nemcsak, hogy a nép fiá
nak müve, hanem lényegében is 
szívós gyökerekkel fűződik a ko
rabeli népizene dallam- cs rit
musgazdagságához, több mint 
két évszázad után jut. eV csak a 
dolgozók széles tömegeihez. Két 
évszázados szándékosan megha
misító értelmezés után, a bachi 
mii az udvari zenetermek, az 
arisztokrácia szalonjai és a kizá
rólagos polgári hangverseny
csarnokokból örökifjú és harco
san emberi tökéletességében 

a földesúri időkben volt.
Tavaly ősszel Torda város ide 

iglcnes bizottságának megbízd 
sóból Bács Sándorné kulturrefe 
rens kiment « tanyákra, össze 
köttetési kereseti a RMP alap 
szervezeteinek titkáraival, a ta 
nit ókkal és az emberekkel. Meg 
magyarázta nekik, hogy mii je 
lent a kulturmunka, milyen fon 
tosak a színjátszó, tánccsopnr 
tok és az irás-olvasás megtanv 
lása. Az emberek az ilyenfajtt 
beszédeken eleinte csodálkoztak 
Aztán kezdtek rájönni annak ér 
tőimére. Hálálkodtak, megkö 
szönték Torda városának, hog\ 
törődtek velük.

A Román Munkáspárt álla 
elvetett mag ma már eredné 
nyékét mutat. Az emberek kies 
helyiségekben színjátszó, tánc 
csoportokat alakítottak, szere 
tettel és izgalommal készültek .< 
kulturversenyekre. A járási ver 
senyeken felvonultak ősi népvi
seleteikben. Királyrét tánccso 
portja a járási versenyen máso 
dik dijat nyert.

Az írástudatlanok egy részi 
ma már javában gyakorolja a: 
írás-olvasás tudományát. A töb 
biek jövőre fognak neki a tanú 
lásnak. Harkánynak már vai 
könyvtára. Plockos könyvtárá
nak 50 olvasója van. íme, meny 
nyi szenzáció a kicsiny tanya 
kon, amiről két évvel ezelőtt ál 
modni sem, mertek az emberek

A lámpa pedig ott világit. t 
tanyákon. Úgy hívják', kid túr-, 
forradalom. Sz. A.

csendül fel a tömegek előtt 
Az Állami Magyar Opera ze

nekara szerdán, 1950,' március 
29-én, a Diákház nagyterméber 
rendezi meg • hangversenyét 
amelyet Ciolan A. a népszeri 
karmester vezénylete mellet*  
ezalkalómmal hat kitűnő szólis
ta fellépésével jelentős zene: 
eseménynek ígérkezik. A köz.re- 
működő szólisták: Alexandri 
Demetriad, Halmos György 
Szabó Géza, Ana Voileann-Nico. 
ara. zongoraművészek. Balog! 
Ferenc és Zsurka Péter hegedű 
müvészek-

Müsoron a D-dur szvitt a ke 
hegedűre és zenekarra szerzet 
versenymű, a 4 zongorás ver 
senymii és az F-dur brandenbur 
gi verseny.

A beszéd és a nyelv a gondolat
közlésnek, az emberek közti érint
kezésinek legfontosabb eszköze. 
Az, hogy az ember története fo
lyamán megvalósíthatta mindazer 
kat az. anyagi és szellemi termé
szetű javakat, amelyeknek birto
kában nemcsak, hogy lerázhatta 
a természet igáját, hanem hozzá
láthatott a természet tervszerű, 
emheri érdekeknek megfelelő át
alakításához le, kitartó munkáján 
kívül nem utolsó sorban azzal 
magyarázható, hogy a beszéd és a 
nyelv segítségével munkáját ösz- 
szefoghatta, megszervezhette és a 
munkával kapcsolatos tapasztala
tait, továbbadhatta; mások számá
ra is felhasználhatóvá tette. A 
nyelv tehát az ember, egyik fon
tos eszköze, fegyvere a haladá
sért vívott küzdelemben. Éppen 
ezért ismernünk któl nagy vona
lakban keletkezésének, kialaku
lásának köriilnaényelt.

A nyelvek eredetének kérdése 
meglehntósan régi keletű. Már az 
ókorban is foglalkoztatta az em
bereket. Díodoro-z ókori görög 
tudói például már kétezer évvel 
ezelőtt Igyekezett megmagyarázni 
a nve.lve.k keletkezését. Szerinte 
az ember csoportokba verődött, 
hogy védekezhessen. Ugyanakkor 
közös megállapodásokká] jeleket 
állapítottak meg, hogy egymással 
értekezni tudjanak. A középkor
ban komoly magyarátósi kísérlet- 
ro nem kerülhetett sor. A tudomá
nyon gondolkodás azonban, leg
alább bizonyos mértékig, lerázta

Az emberi beszéd és nyelv kialakulása
magáról á teológiai felfogás ter
hét és igyekezett a valóságnak 
megfelelő, elfogadható magyaráza
tot találni. Egy időben úgy ma
gyarázták a dolgot, hogy az em
ber utánozni kezdte a természet
ben hallható hangokat (pl. levelek 
susogása, a madár éneke, vadálla
tok ordítása stb.) és úgy tanult 
meg beszélni. Mások azt mond
ták, hogy az ember erősebb meg
rázkódtatások (ijedtség, harag, fé
lelem, nagy fájdalom stb.) alkal
mával ejthette az első hangokat s 
ezekből a hangokból fejlödötl. ki 
aztán a beszéd. Egyik magyarázási 
kísérlet sem állta meg azonban a 
helyét. Közben Darwin bebizonyí
totta, hogy az ember a majommal 
közös őstől származik. Ez a felfe
dezés egyeseknek azf az ötletet 
adta, hogy meg kell vizsgálni a 
kérdést a majmok világában, hát
ha sikerül valamilyen nyomra 
bukkanni. A kutatások bebizonyí
tották, hogy a majmok világában 
a beszédnek semmi nyoma nincs. 
Beszélni sem sikerült egyik ma
jomfajtát sem megtanítani. A kér
dés megoldásához vezető egyetlen 
helyes útra a marxizmus klasszi
kusai mutattak rá. A marxizmus 
tanítása szerint a beszéd keletke
zésének és kialakulásának gyöke
reit azokban a körülményekben 
kell keresnünk, amelyek embert 
formáltak. Mivel a marxizmus 
szerint ez a körülmény a munka, 

természetes, hogy a beszéd kiala
kulása is szorosan összefügg az 
embert emberré tevő munka kér
désével.

A dialektikus és történelmi ma
terializmus ' szilárd talaján álló 
szovjet nyelvtudomány ilyen ala
pon vizsgálta meg a kérdést és 
adott rá kielégítő választ- Marr 
szovjet nyelvész bebizonyította, 
hogy az emberi beszéd kialakulá
sa nem csoda, nem is véletlen kö
rülmények eredménye, hanem a 
munka összefogásának, egybehan
golásának a szüksége hozta létre. 
A testi és szellemi erőfeszítés pil
lanataiban született meg az em
berben az első szerszám ötlete, 
ilyenkor ejthette az ember az első, 
a munka összefogására, irányítá
sára irányuló hangot is. Ezek az 
első hangok azonban nem hason
líthatók a • mai beszédhangokhoz, 
mivel a beszelőszervek tökéletle
nek, begyakor'atlanok voltak. 
Marr difuz hangoknak nevezi, 
azaz durva, sem mássalhangzó
nak. sem magánhangzónak nem 
nevezhető hangoknak. A másik 
jellegzetességük ezeknek az első 
hangoknak az volt, hogy egy egész 
mondanivalót Igyekeztek kifejez
ni. azaz egy egész mondatot pó
toltak és taglejtésckkel; jelekkel 
kellett kiegészíteni őket. Később, 
idők múltán a jelbeszéd azonban 
mindinkább háttérbo szorult és a 
hangbeszéd nyomult előtérbe, mert 

munka közben és sötétben a jel
beszéd nem alkalmazható. Fontos 
körülmény az is, hogy a beszélő
szervek az .agyhoz közel vannak, 
tehát az összekötőpálya kiépítése 
meglehetősen könnyen ment.

Hosszú idő, a nyelvtudomány 
becslése szerint mintegy 500.000 
év telt el a nyelv fejlődésének 
következő fontos állomásáig, az 
első szavak kialakulásáig. Ez alatt 
az idő alatt a szerszámok tökéle
tesedtek, a munka diferenciáló- 
dott, az ember ismeretanyaga gya
rapodott s ennek folyamán a gon
dolkodás síkján kialakult a kon
krét helyzettől elszakadt gondol
kodás. (Ezzel párhuzamosan kiala
kultak az első fogalmak, a nyelv
ben pedig a fogalmak kifejezésé- 
ro szolgáló első szavak. Ezek a 
szavak .azonban különböztek a 
mai szavaktól. Nemcsak magát, a 
dolgot jelölték, hanem az azzal 
elvégezhető cselekvést is. Monda
tot hcycttcsitő szavak voltak.

Újabb 100-200.000 év elteltével 
alakult csak ki a beszéd mai. ta
golt mondatokból álló 'formája. 
Ez sem véletlenül következett be. 
A termelő eszközök fokozatos fej
lődése következtében a munka bo
nyolulttá vált. A bonyolult, munka 
elvégzéso szükségszerüleg kialakí
totta az embernek azt a készségé*,  
hogy a dolgokat és jelenségeket 
alkotó elemeire bontsa és uj kom 
binácirtkba egyesítse. Ezen a fo

kon tehát az ember már a gondol
kodás segítségével igyekezett be 
hatolni a dolgok és jelensége 
összefüggéseibe s igy addigi fo 
galmait ítéletekké kapcsolta ősz 
sze. Ez a gondolkodás a nyelv ad 
digi szerkezetét is gyökeresen át 
alakította. Az addig külön-küM 
használt szavakat az ember kezdi, 
mondattá összefűzni s igy kelet 
kezett a beszéd mai, tagolt fór 
mája.

Az itt egészen vázlatosan leír 
iákból látható, hogy mint, a fejlé 
désnek minden mozzanatát, 
nyelv keletkezését cs fejlődését i 
a szükség, mégpedig az cmbei 
erő összefogásának, irányitásána 
a szüksége hozta lct.ro a műnk 
könnyebb elvégzéso érdekéber 
Fejlődése és tökéletesedése szőre 
kapcsolatban történt a termeli 
eszközök és a társadalom fejlődi 
sével. A termelőeszközök fejlődi*  
sévcl. a munka tökcleloscdésévi 
és difcrcnciálódásával párhuzamé 
san gazdagodott az ember isme 
rctanyaga, tökéletesedett gondo' 
kodásmódja s ez maga után vont 
a nyelv gazdagodását én fejlőd' 
séf. Ugyanakkor azt is tudnun 
kell, hogy a nyelv nem passzi 
függvénye a fejlődésnek, banei 
igen fontos eszköz is az cinbe 
kezében az ismeretek terjesztési 
a.z erők összefogása, a tömege 
felvilágosítása, mogósitása szén: 
pontjából Ezért a nyelvet müve' 
nőnk, gazdagítanunk, tökéletesíts 
níink kell- Márton Csati

egyetemi taná
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EteilhetetleniB újabb kudarcot jelent 
az USá számára reakciós ázsiai politikája

í

Az olasz dolgozód Harca

MOSZKVA. •— (Agerpres.) A 
'ÁSS jelend: A Pravda cimü 
ip Zsűri Zsukov cikkét közli 

; Acheson politikája és Ázsia né- 
. ei“ címmel.
■ A cikk többek között rámutat 
rra. hogy Acheson, az Egyesült ■ 
llamok külügyminisztere már- | 
•us 15-én beszédet tartott az 
gyesült Államok ázsiai politi- 
ájával kapcsolatban.
Acheson. miután~ beszédének 

jvezető részűben az amerikai 
ílitikának más népekkel szem- 
m alkalmazott mélységes 
iltruizmusáról“ beszél, kissé 
ieTílenül kísérli bebizonyítani 
’.t, amikor az uj Kínáról beszél, 
esszédének ez a része hemzseg 
: ellenséges kihívásoktól és ki
lóit rágalmaktól.
Amikor Acheson a- demokrati- 
is , Kinát rágalmazta, hamis 
gikája elárulta, hogy az USA 
ilügyminisztere ellensége az 
siai demokratikus népi felsza- 
tdií'ó mozgalomnak. Ezért tét
ének annyira Achesonnak az 
yan népellenes rendszerék, mint 
délkoreai, a fülöpszigeti, bur
ai, indonéziai, indiai, pakisztá- 

. és közülük különösen azok 
aelyek erősen emlékeztetnek a 
nai nép által megdöntött 
áng-Káj-Sek rendszerre. 
Achesonnak azzal az állitásá- 
1 kapcsolatban, hogy a Szov- 
tmiónak „hódító" törekvései 
nnak Kínával szemben, Zsu- 
v elvtárs megállapítja, hogy

USA külügyminisztere az 
ott esetben is javitlitítatlan 
galmazónak bizonyult: még ez 

januárjában rágalmazó hi- 
íztdésekef. bocsátott útjukra, 
gy a Szovjetunió állítólag 
gy kinai tartományt „elfog-

ii

Megkezdődön Albániában 
a választási kampány'

TTR.ÂNA. — (Agerpres.) Az 
bán Távirati Iroda jelenti: A 
lasztási kampány megindulá- 

. alkalmából az Albán Népköz- 
rnaság városaiban és falvaiban 
talmas nagygyűléseket tarta-

Akkor rögtön bebizonyi-1 mok fegyvert és hadianyagot 
hogy hazudik és erreJ szállított a reakciós Kuomin-Iáit". - 

tották, ----------— ------
egyidőre elhallgatott. Acheson 
újabb beszédében még csak nem 
is merészkedett a februárban 
aláirt szoVjet-kinai szerződés és 
egyezmények igazi tartalmát 
említeni. Egyszerűen a hazug
sághoz folyamodik.

Acheson beszéde hemzseg 
azoktól a tartalomnélküli szóla
moktól. amelyekkel az amerikai 
imperializmust a kinai nép év
százados „barátjaként" akarja 
beállítani. Acheson az „utóbbi 
50 év történelméhez" folyamo
dik, hogy bebizonyítsa az Egye
sült Államok & Kina közötti 
„régi barátságot".

Be kell ismernünk, hogy Áche- 
son a történelemre hivatkozva 
igen veszélyes útra tévedt A 
kinai nép soha sem fogja elfe
lejteni azokat a tényeket, ame
lyek rávilágítanak az Egyesült 
Államoknak Kínával sáémbén 
követett politikájára. Elégendő 
csak egyes tényeket megemlíte
nünk: a" Egyesült Államok 1904 
—1908. évi szövetségét a japán 
imperializmussal; az Egyesüli 
Államok kisérlátezéseít Taft el
nök idején, amely 1909—1910- 
ben arra irányult, hogy Kinát 
veszélybe sodró kölcsönökkel 
hálózza be; az Egyesült Államok 
részvételót az 1925- 1927-03 kí
nai forradalom elfojtásában . és 
az angol-amerikai flotta 1927. 
évi Nanking elléni vadállat! 
bombázását; azt a tényt, hogy 
az Egyesült Államok a japán tá
madóknak fegyvereket szállított 
az 1937—1940. évi Kina elleni 
háború folytatásához; azt a 
tényt,, hogy, az Egyesült . Álla.

i

Az ország dolgozói a nemzet
gyűlés választásainak tiszteleté^ 
re kötelezettséget vállalnak; 
hogy a választásokat minél jobb 
termelési eredményekkel k& 
szönftsék. . r.

tangnnk a kínai nép ellen irá
nyuló 1945—1949. évi háború
ban.

Ezek és még ezekhez hasonló 
■ számos tény még élénken él a 

kín ni nép emlékezetében. Ezek 
a tények meggyőzően .mutatják 
azt, hogy mi volt az igazi ma
gatartása az amerikai imperia
lizmusnak a kínai néppel szem
ben az utóbbi 50 esztendő alatt.

Világos, hogy Acheson az 
ásSiai népek szabadságát úgy 
értelmezi, ahogyan az az ameri
kai monopóliumok kizsákmá
nyoló céljainak előnyös.

A cikk szerzője ezt Írja befe
jezésül: „Az imperialista tábor 
ma elvesztette Kínát. Az USA 
ázsiai reakciós gyarmatosító po
litikájának folytatása elkerülhe
tetlenül újabb kudarcöt és vere
séget von maga után."

(Agerpres.)-TOKIÓ. — 
France Presse 
március 25-én, 
310.000 japán

(Agerpres.) A 
jelentése szerint 

szombaton reggel 
bányász sztrájk

ba lépett és kérték a fizetések 
felemelését, a drágaság arányá-

■■ bah....,:',
A március 10. é® 11-i sztrájk 

folytán a bányászok képviselői 
és a munkaadók között lefolyt 
tárgyalások — mint ismeretes 
— nem vezettek sikerre.

’a<
NEW-YORK. — (Agerpres.) 

Az arizonai sivatag fölött csü
törtökön lezuhant egy B. 50-as 
amerikai távbombázó szuper
erőd. Az első jqtenéésekszerint 
a gép 14 utasa közül legalább 9 
életét vesztette. A B. 50-as a
B. 29-es szüperérőd korszerűsí
tett mása. Hivatalos közlemény 
szerint a repülőgép egyik mo
torja 5000 méter magasságban 
kigyulladt.

... . ; >
BERLIN. — (Agerpres.) Az 

amerikai megszálló hatóságok a 
toyugataémetországi Gráfén- ‘ 
vrehr-i katonai lőtér megna.gyob- 
bitása céljából a közeli faívak- 
bók összesen 3633 lakost telepí
tettek ki

Az amerikai hatóságok által 
kitelepi tett földművesek kényte
lenek voltak kunyhókban meg
húzódni és a mai napig sem jut
tatták őket megmunkálható 
földhöz.

A Budapesten tartózkodó Lutri 
No tar cola, az Olasz Közlekedési 
Dolgozók Szakszervezetének fótit, 
kára igen érdekes és rendkívül 
tanulságos nyilatkozatot adott iaz 
Olasz nép nagy harcáról, amelyet 
az amerikai imperialisták ellen 
folytat Az olasz dolgozó nép, az 
Olasz Kommunista Párt vezetésé
vel vívja ezt a harcot, hogy meg
semmisítse azokat az erőket, ame
lyek a fasizmust kívánják vissza
állítani.

Az olasz dolgozó tömegek' elleri- 
állása megakadáyozza majd, hogy 
Olaszországban fasiszta kormány 
maradjon hatalmon, amely kiszol
gálja az amerikai Imperialistákat 
Az olasz munkástömegek tudják, 
hogy borzalmakat jelent a háború 
a népeknek, tudják, hogy a harma
dik világháború megsemmisüjést, 
halált, pusztulást és éhínséget je
lentene, amit meg kell akadályoz
ni. Olaszországban a hábornelle- 
nes szellem napról-napra erősebb 
lesz, a béke ''híveinek tábora ál
landóan növekszik és növeli befo
lyását a tömegek között Ma már 
tízezrével csatlakoznak az olasz 
dolgozók, áz állandóan erGsbödő 
békemo2galomhoz. Munkások, föld
művesek és értelmiségiek közösen 
harcolnak az imperialista kalan
dorok és véreskezü bérenceik el
ten. Harcukkal megakadályozzák 
azt is, hogy az imperialisták meg
zavarják a Szovjetunió és a népi 
demokráciák hatalmas, békés épi-, 
tőmunkáját.

Jelenleg Olaszországban a mun" 
Sások több mint egyharmada mun
kanélküli, a gyárakat fokozatosan 
leállítják, az ipar csökkentett ka
pacitással dolgozik. Nyolcmillió 
olasz földművesből négymilliónak 
nincs földje és kétmillió teljesen 
nincstelen mezőgazdasági proletár.
A földművesség túlnyomó része, 
amennyiben munkát kap, a leg
jobb esetben is csak a létminimum 
50 százalékát keresi meg, mert a 
földesurak' kisfeipolyoxzák utolsó 
csepp vérűket is. Nem különb az 
ipari munkások helyzete sem, akik 
ugyancsak képtelenek a napi 2000 
lírás létminimumot megkeresni.

A falvakban a tűrhetetlen /hely
zet következtében napirendre ke
rültek a földfoglalások. A mező
gazdasági proletariátust már nem 
lehet megfélemlíteni, mert maga 
mögött érzi a munkásosztályt, 
amelynek segítségével véget akar 
vetni a földesnrak kizsákmányo
lásának.

Az olasz munkásosztály meg 
akar szabadulni az imperialisták 
fojtogató karmaiból. Hogy milyen 
erős az olașz nép békevágya és el 
lenállása a háborúval szemben, azt 
bizonyítja a rakodómunkások ma
gatartása is, akik nem egy eset
ben megtagadták az amerikai fegy- 
verszállitmányok kirakását és 
sztrájkokkal válaszolnak az elle
nük hozott megtorló intézkedé
sekre.

Biztos, hogy a harc kemény lesz, 
de az olasz dolgozók biztosak ab
ban is, hogy győzni fognak, mert 
mellettük van az igazság és mel
lettük van a világ legyőzhetetlen 
béketábora, élén a Szovjetunióval.

A dolgozó néptömegek harcát és 
ellenállását a munkásgyilkos 
Scelba véres csend őrtűzzel pró
bálja megfékezni. A fasiszta De 
Gasperi miniszterelnök utasításá
ra egymásután tartóztatják le a 
kommunistákat és szakszervezeti 
vezetőket. A sztrájkellenes tör
vény, a szakszervezeti szabadság 
korlátozása az alkotmány megcsú
folását jelenti és egyben tehetővé 
teszi a fasiszta bandák ujraéledé- 
sét. Az Olasz Kommunista Párt 
azonban a dolgozók győzelmének, 
az olasz nép teljes felszabadulásá
nak szilárd biztosítéka.

Az olasz dolgozó népnek, harca 
sikeres megvívásához elengedhe
tetlenül szüksége van a haladó né
pek barátságára és szolidaritására. 
Az olasz munkásosztály mindig 
maga mögött érezte a nemzetközi 
proletáriátus szolidaritásának ere
jét A Szovjetunió és a népi de
mokráciák, sőt még az imperialis
ták uralma alatt levő népek is 
erélyesen tiltakoztak az olasz dol
gozókkal szemben alkalmazott 
véres terror ellen. Tudjuk azt <s. 
hogy a "béketábor erős és legyőz
hetetlen, mert a világ népei ««» 
akarnak háborút és pusztulásra 
ítélik azt a kis réteget, amelv bu
sás jövedelem reményében újabb 
•háborúra uszít.

A jelenlegi olasz események Is 
bizonyítják, hogy az olasz dolgo
zó tömegek hatalmas elszántsággal 
veszik fel a harcot az amerikai 
imperializmus és az őket kiszol
gáló fasiszták ellen. Az állandóan 
ismétlődő és folyton erősödő 
sztrájkok tanúbizonysága! annak*  
hogy az olasz nép minden esz. 
közzel le akarja rázni magáról a 
zsarnokságot és felszabadulva, a 
népi demokráciák dolgozóihoz ha**  
sonlóan el akar indulni az uj élet 
utján.

HETVENÖT SZÁZALÉKOS NORMA TÚLSZÁRNYALÁS A
BUKARESTI QUADRAT-GUMI GYÁRBAN

JDAPEST DOLGOZÓI SZOB' 
KOT EMELNEK SZTÁLIN 

ELVTAKSNAK
BUDAPEST. — A népművelési 
niszter és Budapest polgármes- 
•e pályázatot hirdetett Sztálin 
dárs szobrának elkészítésére, 
t a szobrot Budapest dolgozói 
itják a Szovjetunió és a világ 
beszerelő népeinek vezére, az 
szág felszabadítója iránti hálá- 
k és szeretet ük jeléül.
A szobor elkészítésére hirdetett 
rsenyben való részvételre a leg
fájóbb szobrászművészeket kér- 
í fel.
Cl EJEZÉSHEZ közelednek 

tavaszi vetési élőké.
ÍÜLETF.K ÉSZAK-KINÁBAN
PERING. — (Agerpres.) Észak
na különböző vidékein befeje- 
íhez közelednek a tavaszi ve
it, clőkészi'ó munkálatok. BA*  
zak-KIna legnagyobb részét még 

> borítja, a fö'dmüvesck már Iá. 
snn készülnek a tavaszt moző- 
zdí'.sági kampányra. Ebben az 
ben a terv szerint a mezőgazdá
éi termelésnek 5 millió 'onnával 

ebből a gyano'tcrrnesztesnck 
0 00(1 tonnával kell növekednie.
kov>'csmühelyek iryors ütemben 

villák a mezőgazdasági szerszá- 
ck.nf.
A földművesek megkezdték a 
akciós Kuomlntong kormány ál- 
1 elhanyagolt gátak helyreállítá

sát A helyi hatóságok segítségé
vel Észak-Kina dogozó földművé^ 
sei uj mezőgazdasági felszerelés
hez és Igavonó állatokhoz jutot
tak. A népi felszabadító hadsereg 
tevékenyen résztvesz a mezőgaz
dasági munkákban.
JELENTŐSEN KITERJESZTET-i 
TÉK A VETÉSI TERÜLETET 

BULGÁRIÁBAN
SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bori 

gár Távirati Iroda jelenti: A Bol
gár Népköztársaságban a tavaszé 
szál az egyéni földmtlvesgazdata- 
gok mellett 1605 mezőgazdasági 
szövetkezet, — amely összesen 161 
ezer földműves gazdaságot foglal 
magába — megkezdte a tavaszi 
vetési munkálatokat.

A földreform, végrehajtásával, 
valamint, az államnak a mezőgaz
daságnak nyújtott nagy .segítségé
vel n vetésterületet jelentős mér
tékben növelték. A gabonafélékkel 
bevetendő terület 200 ezer hektár
ral emelkedett, a napraforgóval !>c- 
vetott terület 60 ezer hektárral, a 
pamut, len és kender vetésterü
lete pedig kétszer nagyobb, mintáz 
elmúlt esztendőben.

Az állattenyésztés 1040 év folya
mán e’érto a háború etót'i szlnvo" 
naint.. A Bolgár Népköztársaság az 
ö'évrs terv keretében jelen*ös  in
tézkedések foganatosítását irá
nyozta elő a mezőgazdaság továb
bi fejlesztéséért.

SAN FERNANDO. — (Ager
pres.) A Fülöp-srigetek San 
Fernando kikötőjében lehorgony
zóit egy hajó, amely Formózáról 
érkezett, hogy elszállítsa a for
rnom! Kuomintang klikk részére 
a 300 amerikai harcikocsi egy- 
részét.

LONDON. — (Agerpres.) Az 
angol lapok különös figyelmet 
fordítanak az Étszakátlanéi Szén- 
ződés katonai „segélye" kereté
ben Angliának szállított. 4 ame
rikai bombavtfő repülőgép 
megérkezésének.

Ezzel kapcsolatban a „Dolly 
Wnrke.r" cimü lap kijelenti, 
hogy az amerikai bombavető re
pülőgépek megérkezése „újabb 
bizonyítéka annak, hogy ag an
gol katonai légierő beilleszkedett 
az amerikai katonai légierőkbe." 

*
ATHÉN. — (Agerpres.) TASS 

jelen tea beszámol arról, hogv a 
közelmúltban 60 politikai fog
lyot szállítottak a Makronisznsz 
szigetén levő intemálótáborba. 
A polí'ikni foglyok között von 
iaz a 20 rokkant, la, akiket 
brrdon kellett, volna bocsátani, 
máris Makroniszosz szigetére 
küldték őket. mert megtagadták 
annak a nyilatkozatnak ,i.z alá
írását, amelyben ltl kellett volna 
Jrie.nteniök, hogy lemondanak 
politikai nézeteikről.

A Bukaresti Quadrat-tgumi,- 
gyárban minden termelési osztá
lyon 75 százalékkal szárnyalták 
túl a tervet- Rusu Simon, a lak
kozó osztály vezetője, kitüntetés
ben részesült értékes újításáért. 
Nagy anyag-megtakaritást ért

BIHAR ÉS ARAD MEGYE VE RSENYRE KELT A TAVASZI 
VETÉSI MUNKÁBAN

Bihar inegye ideiglenes bí
zót,faágának mozőgazdasági ügy
osztálya versenyro szólította az 
aradmețryoi mezőgazdasági szer
veket. Ara-d megye elfogadta a 
kihn-ást cs a biharmogyei ideig
lenes bizottság ajánlotta ver
senypontokhoz még a következd 
kiegészítést, javasolta: bizonyos 
szovjet agrotechnikai eLjárás'.k 
alkalmazásának kötelező volta 
Melyik megyébon alkalmaztak

ÉRTÉKES ÜJITAS A LITOGRA FIAI IPARBAN

A temoBvári ..Ambalata! Mc- I 
talic" gyAr litográfiái osztályán I 
súlyos gondot okozott a litográ
fiái kövek csiszolásához és tiszt1- 
fásához, szükséges hnhkö hiánya. 
Ez a hiány már szinte» n terme
lés folytonosságát is vcszálrr?.. 
tette. Purcel Aurel az cinau-,.,z- 
fily mestere, számos kísérletet 
végzett n habkő hriyrita«itcséro 
és végül is sikerült megoldást 

el újításával és sikerült csökken
tenie a holtidőt. Kitüntetésben 
■részesültek még a 75 százalékos 
norma túlszárnyalásért Margi- 
neanu Petre, Dobrescu Petre, és 
Iosub Bereu, a lakkozó osztály 
munkásai.

nagyobb területen a tengeri, 
napraforgó, lóhere és lucerna 
mesterséges beporzását, melyik 
megyében vonnak be több egyéni 
gazdaságot a mnnkaversenyekbo 
és melyik megyében állítanak 
fel több faliújságot a jól dolgozó 
szegény- és kiiz.épparaszfok meg- 
dicséréiscro, a kullogok buzdítá
sára és a szabotáló zsirosgazdAk 
leleplezésére.

találnia. Kvarc, kolofóninrn és 
különböző csiszolókövek keveré
kéből mc.sternégos hnbkövet ál
lított elő. Ez kitünően bevált és 
tíilcélefcsrn helyettesit» ;,z eddig 
külföldről behozott babkövc|. A 
találmány lehetővé feszi, begy 
r;z ország litográfiái intézetainrk 
szükségletét belföldi gyártmányú 
hnbkővel cgfazitaék ku
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Iíj'ak a békéért
A rekordnapon kitűnő eredményeket értek el

a kolozsvári ifjúmunkások

Részletfizetéssel vezetik be a gézt 
a kolozsvári dolgozók lakásába

KOr OZ«VAR. - Az IMSz 
kolozsmegyei szervezetébe tömö
rült kolozsvári munkásifjak a 
Világifjusági Hét tiszteletére 
március 22-én rekordnapot szer
veztek. A cél az volt, hogy a 
demokratikus világifjuság har
cos hete tiszteletére a bókéért ví
vott harcot a többtermelés foko
zásával ünnepeljék meg ifjaink- 
Az üzemek, gyárak ifjúmunká
sai határtalan lelkesedéssel fo
gadták a javaslatot és a rekord
napon számtalan norma-tulszár- 
nyalás és komoly munkaered- 
mény igazolta, hogy a munkás 
ifjaknak békevédelmi harca 
nemcsak jelszó, hanem eredmé
nyekben bővelkedő munkasiker.

A HERBÁK JÁNOS-MÜVEK 
IMSz szervezete a Világifjusági 
Hét tiszteletére uj munkabrigá

dot szervezett.' Az uj brigád
dal az üzemi ifjúsági munka
brigádoknak a száma tizenket
tőre emelkedett. A rekord-nap 
során a tizenkét ifjúsági bri
gád-csoport versenyt szervezett. 
A cél az volt, hogy a brigádok 
túlszárnyaljak a napi normát 
Az üzem ifjai alig várták, hogy 
napi munkájuk eredményét ki
értékeljék. A rekord-nap a „Her" 
bák János“—üzemeknél eredmé
nyesen zárult. A brigádok közül 
első lett B VI. brigád, amelyik 
268 százalékhan teljesítette a 
normát. A VI- brigád tagjai kö
zül Simon Margit 160 és Károlyi 
Irén 130 százalékkal termelt a 
norma felett és ezzel járultak 
hozzá, hogy a brigád az első le
hessen.

i

Mankaeredményeikkel mér
nek csapást a háborús uszít ókra

AZ „UNIREA"-GYÁR 
dolgozói is. A szocializmus épí
tésében a gyár ifjumunkás-bri- 
gádosai is komoly munkát vé
geznek. A brigádok az ifjúsági 
rekord-nap alatt példamutató 
munkát végeztek. Keményebben 
szorították kezükbe munkaeszkö
zeiket- Ezen a napon különösen 
szép eredményt akartak elérni. 
Sikerült is. A nap végén boldog 
mosollyal néztek Sztálin elvtárs 
arcképére, akinek tanításai nyo
mán verseny-szellemben a nap 
tiszteletére jó eredményt értek 
el és ezzel is hozzájárultak, 
hogy a világ demokratikus ifjú
ságának békeharca előbbre jus
son. A brigádok közötti versenyt 
a n. brigád nyerte. 76 száza
lékkal teljesítette munkáját a 
norma felett. A brigádban Tóth 
György 209 százalékkal szár
nyalta túl normáját.

Hasonló komoly eredménye
ket értek el

üzemi levelezőnk arról számol 
be, hogy a három ifjúsági bri
gád közül az első a II- brigád 
lett A második helyet a III- 
brigád nyerte el. Ez a brigád 
eddig mindig hátul kullogott, 
de a líagy nap tiszteletére ko
moly eredménnyel az I. brigád 
elé vágott. A gyár ifjainak 
büszkesége Móricz Hedvig él
munkás- aki most is a legszebb 
egyéni eredményt érte el. Móricz 
a rekord-nap alkalmával 188 szá
zalékkal haladta túl a normát. 
Külön dicséretet érdemel a 
dolgozó ifjaknak az a kezdemé
nyezése. amely során a sapka- 
rojtozásban lemaradt osztály 
dolgozóit 2—3 óraj önkéntes 
munkavállalással segítette elő. 
A munkában kitűnt ifjak közül 
10 ifjút könyvjutalomban része
sített az üzem IMSz alapszer ve- 
zetc.

KOLOZSVÁR. — A városi 
ideiglenes bizottság úgy döntött, 
hogy folytatja az elmult év fo
lyamán megkezdett mozgalmai 
és a városi közüzemek bevonásá- 

' val igyekszik lehetővé. tenni, 
hogy minél több dolgozó beve
zethesse lakásába a földgázt. A 
földgáz bevezetésének megköny- 
nyitése érdekében a szerelési és 
a bevezetéssel járó minden egyéb 
költségeket részletekben fizethe
tik a dolgozók.

Azok a dolgozók, akik. a. gáz
bevezetésre irányuló kérésüket 
március 1-ig nyújtották be, sa
ját érdekükben haladéktalanul

jelentkezzenek a December 30- 
utca 7. szám alatti irodában- Ta. 
kintettél arra, hogy a, költség*  
előirányzatot jóváhagyták, a be
szerelési munkálatokat a jelent
kezések szerinti sorrendben kéz. 
dik meg.

A városi ideiglenes bizottság 
felhívja az összes vállalatok ás 
intézmények alkalmazottait, 
hogy 1950. április 1-töl kezdődő, 
lég ismét elfogadnak a földgáz
nak havi részlet fizetés mellett 
történő bevezetésére vonatkozó 
kéréseket. Ezeket a kéréseket a 
December S0-utca rl. szám alatti 
irodában keU benyújtani.

A kolozsvári rádióközvetitő állomás 
uj műsor-rendszere

A BONCHIDAI

AZ ADY-GYÁR
dolgozó ifjai is. Itt különös - fi
gyelmet érdemel a II. brigád
ban Demeter Kató, aki 66 száza
lékban és Ciora Silvia, aki 61 
százalékban termelt a norma fe
lett.

A VTCTORIA KÖTÖTTÁRU
GYÁR

ifjú dolgozói ünnepélyes keretek 
között értékelték ki a rekord
nap eredményeit, fiallak Mária

„Pasa Angelina" és „Lnea Lász
ló" ifjúsági mnnkabrigádok ver
senyben állottak egymással a 
rekord-nap folyamán. Az ifjak 
versenyében az első a „Luca 
László" brigád lett. Tagjai 210 
százalékban teljesítették a. napi 
munkatervet. A „Pasa Angeli
na" ifjubrigád sem maradt le a 
többiek mögött: 190 százalékban 
végezte el munkáját. Meglepe
tést hoztak a bonchidai IH. szá
mú uj munkabrigád ifjai, akik 
a napi tervet 216 százalékban 
telíbsitettéli Kitüjntek: Catines 
Aurel, Binea Oscar és Junger 
Mihály ifjak.

KOLOZSVÁR. — A Szabad
ság-téri rádiáközvetitőállomás 
műsora az utóbbi időben jelen
tős mértékben megjavult Ez a 
javulás annak köszönhető, hogy 
a városi ideiglenes bizottság kul- 
turosztálya gondoskodik a mű
sor összeállításáról. A bukaresti 
rádió műsorának közvetítése 
mellett helyi müsorszámok is 
szerepelnek az adásban.

Megvalósították azt az elkép
zelést, hogy az állomás minden 
vasárnap művészi színvonalon 
mozgó kultúrműsort közvetítsen. 
Ennek keretében minden vasár-

nap valamelyik vállalat, intéz
mény, vagy tömegszervezet kuk 
hírcsoportja lép a mikrofón elé. 
Az eddigiek során a Herbák Já
nos-müvek szakszervezetének ze
nekara és a Zsidó Demokrata 
Bizottság kulturcsoportjánák 
énekkara, szerepelt a rádíóközve- 
titöállomás műsorán.

A jövőben a többi kulturcso- 
portok is sorra kerülnek és a 
dolgozók vasárnaponként eajái 
zene- vagy énekegyüttesük által 
előadott műsorban gyönyörköd
hetnek.

ÜZEMI LEVELEZŐINKNEK ÜZENJÜK

i ■ • ■ "

234 méter szövetet, 413 méter bélést, 1382 méter zefirt 
és 320 ezer méter cérnát takarítottak meg 

egy hónap alatt a „Flacőra" konfekció-üzem dolgozói
KOLOZSVÂR. — A „Flacăra!" 

állami konfekciós üzem felépíté
sét az elmult évben kezdték meg1 
és december 21. tiszteletére fe
jezték be. Az üzem dolgozói ma 
már tágas, szellős, világos és 
tiszta munkatermekben dolgoz
nak. Az uj környezet, uj munka
lendületre serkentette a dolgozó
kat.

A hosszú sorokban dolgozó 
munkások bámulatos eredmé
nyeit figyeljük. Nyolc, tíz per
cenként egy-egy simára vasalt 
szürke, barna, vagy sötétkék 
férfiöltöny kerül a 
másik osztályon ? 
női kosztüm.

A női kosztüm 
mindössze 13 órai 
nyel. Ennyi a norma, do hama
rabb, 10 óra alatt végzik el. Egy 
kisiparos 24—26 órát dolgozik 
cgy-cgy’ darabon.

A „Flacăra" üzem dolgozói 
nemcsak a termelékenység növe
lése terén értek el nagy eredtaé- 
nyekpt, hanem a hulladék csök
kentésénél is.

A munkafolyamat kezdetén, 
már az anyagraktárban újítást 
vezettek be. A raktárban ponto
san lemérik a végeket és kiszá- 
mitiák, hogy egv végből hány 
férfi Vasíy I:O2Z^!n szabható 
ki. m tulajdonképpeni anyagmeg- 
takaritás a szabászaton történik.

A hossza, három-négy méteres 
asztalok mellett gyakorlottkezü 
szabászok dolgoznak. A. terem 
végében, az első asztaloknál vég
zik az első műveletét. Az asztal 
hosszában kiterített szövet vé
gekre. — az előro elkészített, pa-

raktárba. A
Ugyanennyi

megvarrása 
munkát igé-

pirminták után — kirajzolják .a 
különböző ruhadarabokat. Hát, 
elő, gallér, zseb körvonalai raj. 
rolódnak ki a kró a nyomán.

— Minden kis darabot felhasz
nálunk. Egy Vagy félcentiméter 
széles hulladékok maradnak. 
Maholnap üresen hagyják él az 
üzemet a „DAC" rzekerei. Pedig 
egy évvel ezelőtt bőven volt mit 
száliitaniok, — mondja Szilágyi 
János osztályvezető.

— Hány százalékkal csökken
tették a hulladékot az utolsó 
hónapban ?

— Két és fél, három százalék
kal. Január 15-én áttértünk & 
kosztümök készítésére. Egy hó
nap alatt 234 méter szövetet, 413 
méter szatén bélésanyagot és 320 
ezer méter cérnát takarítottunk 
meg, mintegy 350 ezer lei érték
ben.

A „Flacăra" üzem szabásza*  
büszkén beszélnek elért sike
reikről. Érthető is, hiszen kevés*  
üzem ért el ilyen hatalmas ered
ményt ág anyagmegtakarilás és 
a hulladékcsökkentés terén. 
Mindannyian tisztában vannak, 
hogv’ ezzel nemcsak az üzem jö
vedelmezőségét növelik, hanem 
egvben nemzetgazdaságunk meg
erősítését is szolgálják. A meg
takarított 234 méter szövetből 
100 uj női kosztüm készül. Ez 
azt jelenti, hogy a „Flacăra" 
üzem dolgozó* ’ lelkiismeretes é« 
észszerű munkájukkal az 
irányzott mennyiségen túl 
száz dolgozót juttatnak az 
uj ruhához.

Megtakarítottak még
méter zefir-anyagot, amiből 600

élő
mig 
idén

l.W

15 mázsás szovjet 
szereltek' fel

menetvágógépet 
Szatmárön

t

dolgozó részére férfiinget készí
tenek.

Az elért eredmények alapján 
érthető, hogy' az üzem dolgozói, 
szakmunkásai és technikusai a 
legnagyobb lelkesedéssel fogad
ták a bukaresti „Gheórghe 
Gheorghiu-Dej“ konfekciós gyár 
dolgozóinak versenykihívását, 
melynek verSenypontjaí között 
négyzetméterenkénti 0.5 százalé
kos’ anyagmegtakiaritás is szere
pel. A kolozsvári „Flacăra" 
üzem dolgozói eddigi munkájuk
kal bebizonyították, hogy a ver
senyük sikeres.

LÁSZLÓÉI IBOLYA.

Kovrig Gergely, Torda: Leve
lei tartalmasak. Valamennyit 
felhasználtuk. Küldjön hasonló 
tudósításokat.

Conea Gergely, Zilah: Levele 
jó. írjon még részletesebben az 
Aprozár munkájával kapcsolato
san.

Nagy Zita, Menajul, Kolozs
vár: Levele jó. Hasonló tudósí
tásait várjuk.

Rákíts Dezső, Victoria, Kor 
lozsvár: Leveleit példaképül ál
líthatjuk 8 többi üzemi levelezők 
elé Reméljük, hogy a jövőben, 
is tudósit bennünket,

fiallak Mária, Victoria kötő
dé. Kolozsvár: Beküldött levelei
be^ hasonló Írásait várjuk. Fog
lalkozzék a munkaversenyekkel, 
a munka termelékenységgel, az 
elavult normák önkéntes feleme
lésével és az uj kollektivszerző- 
dés&k megkötésével.

Pusztai Tibor, Unirea- Ko
lozsvár: Levele szólamokat tar
talmaz. íráskészsége van. Várjuk, 
hogy következő tudósításában 
konkrétan Írjon majd az üzem 
életével kapcsolatos események
ről- írjon adatszerűén. Levelét 
várjuk.

Katz Ágneá, Máramarosszir 
get: Leveléből nem lehet tudni, 
•hogy milyen gyárról és milyen

szempontok alapján ír. Foglal
kozzék az üzem belső életével és 
Írjon az ottani megvalósítások
ról. Levelében közöljön neveket 
és számadatokat.. Mutasson rá a 
hibákra és azok felszámolásának 
lehetőségeire.

Halászi Albert, Kolozsvár: 
Tudósítson annak az üzemnek 
munkájáról, amelyben dolgozik-

Bálint Róza, Comcar, Kolozs
vár: íráskészsége van. Meglátá
sai jók. Kérjük- a jövőben fog
lalkozzék adatszerűén munkahe
lyének eseményeivel. Üzemi le
velezőinktől az üzemmel kapegm 
latos eseményekről szóló levele
ket várunk. írja meg azt, hogy 
miképpen harcol munkahelyén a 
békéért? Személyesen, munkakö
zösségén belül munkatársaival 
és az egész üzem milyen meg
valósításokkal küzd a békéért?

Szebeni János, Menajul, Ko
lozsvár: Hasonló leveleket vá
runk. Foglalkozzék a többi dol
gozók munkájával is. Ha hibát 
lát. mutasson rá azokra.

Kérjük üzemi levelezőinket, 
hogy írjanak Hz uj kollektív
szerződések megkötéséről, az el
avult normák fel emeléséről, a 
minőség megjavításáért indított 
harcról, s az eddigi megvalósí
tásokról.

A szílágymeqytei Ideiglenes hhottsáwk 
a helyi erőforrások kihasználásáért

szatmAh. — (TndósdtŐnMól.)
A s.'.:tn" oí ..Unió" gyár újabb 
szovjet szerszámgépeket kapott. Az 
egyik 15 mázsa súlyú menetvágó''

rrép, a másik pedig e<y 50 rolniméi 
teres fúrógép. Ax tű kovácsmO- 
helyben most helyérték üzembe a 
««▼Jet lécfcalapácMrt.

A szocializmus építésének kere
tében az ideiglenes bizottságok 
egyik fontos feladata, hogy a RMP 
vezetésével kitartó munkát fejtse
nek ki a helyi erőforrások kihasz
nálására és értékesítésére. E mun
kálatok tervszerű megszervezésé
vel hivatottak előmozdítani ha
zánk felvirágoztatását s a dolgo
zók életszínvonalának emelését. 
Ebben a komoly munkában ma
guk mögé kell tömöritenfök a dol
gozókat. Kezdeményező munkát 
kell végezniük.

A szilágymegyei ideiglenes bi
zottságok keretében Luca László 
elvtárs iránytmutató cikke nyomán 
— amclvben a helyi erőforrások 
értékesítésének jelentőségét ismer
tette — komoly kezdeményezések 
indultak meg. A lefektetett irány
éi ,’k a’ap.ián a*  államosított mai*  
mok mellett

8ERTÉSHIZLALDAKAT LÉ
TESÍTENEK.

így a zilahi járásban 2. a nagy
károlyi járásban 3 sertéshizlaldát 
állítanak be. Hasonlóképpen az 
érmihályfalvi, az érendrédt és tas- 
nádj járásokban. Nagyfaluban lér

teșit enek kisebb-nagyobb sertés
hizlaldát. A malmok mellett szá
mos baromfítenyészetet létesíte
nek: Nagykárolyban hármat, az 
érmihályfalvi és érendrédi, vala
mint a tasnádí járások minden 
egyes malma mellett egyet-egyet 
Zilahon sclyornhernyótenyészctet 
állítanak be. Zilahon és Nagyfalu
ban csfrkekcltctő központokat szer
veznek.

A múltban nagyon elhanyagolt 
GYÓGYFÜRDŐK ÚJJÁÉPÍ
TÉSÉVEL

és újjászervezésével a megye egyik 
olhanyagolt jövedelmi erőforrását 
élesztik újra. Cigánylban és Pcr- 
koltón. valamint Nagyfaluban 
gyógyfürdő megnyitásával szolgál
ják a dolgozók egészségvédelmét. 
A nagykárolyi „Ardeal” olajmalom 
mellett szappangvárat létesítenek. 
Nagykárolyban jéggyárat és méh A' 
szelet szerveznek meg.

Kisebb üzemek létesítésével a 
helyi jövedelmező erőforrások ki
használása nagyban hozzájárul a 
dolgozók keresett lehetőségeinek 
bővítéséhez la. Szflágysomlyón esö- 
butorgyárat, Krasznán mübutor-

gyárat létesítenek, firmlhályfahzán 
helyreállítják a téglagyárat, mig 
Nagykárolyban a téglagyár mel
lett fazekasmühely kezdi meg mű
ködését.

A nAZIIPAK 
felhasználják a 

> éa kosarakat.
fellendítésére l 
kukorlcalevelekct 
lábtörlőket, fonott kaptárokat ké
szítenek. Ilyen háziipari műhelyt 
állítanak fel az endrédi járásban, 
valamint Tasnádon, ahol még sep- 
ríikészitő műhely is létesül.

Nagyfaluban halastavat állíta
nak be, hasonlóképpen Kraszna 
mellett. !s. F.rmfhfilyfalván felépí
tik nz til sportpályát.

A szJlágymcgycl Ideiglenes bi
zottságok célul tűzték kj eteknek 
az erőforrásoknak hasznosítását, 
Ilyen módon a burzsoá földesúri 
rendszer által a megyében la elha" 
nvagolt városok és falvak számára 
páratlan fejlődési Ichetöségc-k 
nyílnak. A helyi erőforrások fel
használásával Szilágy megye dol
gozóinak 
megjavul 
lnndó és 
hol jut.

életszínvonala komolyan 
és számtalan dolgozó ál
biztos jövedelemforrás- 

(—<t- —<»)
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Máramarosmegyében megkezdték a tavaszi munkákat

A kolhozok legnagyobb támaszai 
a gép- és traktoráhomások

MARA MAROSSZIGET. — 
• Máramaros megye izai és sziget1 
' járásában a dolgozó földműve

sek megkezdték a tavaszi mező
gazdasági munkálatokat Min
den községben ünnepélyes kere- 

. lek között láttak hozzá a tavaszi 
_ munkálatok teljesítéséhez Roza- 
.. ü3! Bragomérfalva és Jód köz

ségekben a dolgozó földművesek

Bonchidán túlteljesítették a szalmásgabonák 
vetési tervét

BONCHIDA. — (Levelezőnk
től.) A tavaszi vetés? kampány 
első szakaszát az elmúlt hét vé
géig 101 százalékban teljesítet
ték. Eredetileg, a terv szerint
25-ig  kellett volna bevégezni a 
munkálatokat, de mi már 23-an 

• befejeztük a szalmásgabonák 
’ - vetését és mellette még 50 hektár 
; napraforgót, takarmányrépát és 
: kendert, vetettünk el. Bonchida

Levelezőink írják:
--A fMSg-sgervezeteh eíosegitiü a vetési sikerét

' ’ A tél folyamán szervezett po- 
litikai esti tanfolyamok és a 
népnevelési elősegítő olvasókö
rök munkája a MNSz szervezeti 
élet fellendülését eredményezte. 
Levelezőink beszámolójából ki
tűnik, hogy a széles tagság len
dülettel kapcsolódott be a vetési 
csatába, munkaversenyeket szer-

■ veztek. Leleplezik a falu kizsák
mányoló! t is, akik ma is zsarol
ni akarják a dolgozókat. A po-

- litikai színvonal emeléséért to
vább folyik a falvakban a kul- 

; turforradalom. Ennek keretében 
.szervezeteink komoly segítséget 
adnak a kulturotthonoknak.

A SZAMOSMEGYEI BÉR
KÉSZ KÖZSÉG

„ ; levelezője, Seregi János, arról 
„ ir. hogy a MNSz. tagsága a ve

tési csata sikeréért eredménye
sen harcol. A szomszédos IIosz- 
szufalu község dolgozóival áll
nak versenyben. A szervezési és 
a felvilágosító munkában, vala
mint a példaadásban kiemelked
tek Berkesz községben Király 
Árpád, Székely József, Gergely 
László és Dczsi István uteafele- 
lősök- A hosszufalnsi utcafelelő- 
sök mindegyiko olyan szép 

.„ eredményt ért cl, hogy külön 
dicséretet érdemelnek. Az utca
felelősök azonban nem elégedtek 

' meg az aktivisták versenyének 

hiánytalanul megszervezték a 
munkát. Ugyanígy Szurdok és 
Glód községekben is alaposan 
felkészültek a vetési munkála
tokra. A dolgozó földművesek 
Máramaros megye községeiben is 
nagy lendülettel végzik a tavaszi 
munkálatok teljesítését, a dol
gozók életszínvonala emelése ér
dekében. Szükséges az, hogy a 

dolgozó földművesei a vetési 
kampány kezdetekor megfogad
ták. hogy a kitűzött idő előtt 
fejezik be a munkálatokat ígé
retüket valóraváltják. Válaszút, 
Alsózsuk. Nemeszsuk és György- 
falva községekkel versenyben 
teljesítjük a vetési kampányból 
ránkháruló feladatokat. -

A munkálatok eddigi során 
Luputi Gligor és Péter Márton 

megszervezésével, hanem Ber- 
kesz községben 5S dolgozó föld
műves, míg Hosszufaluban 34 
egyéni versenyben áll egymás
sal.

Halmágyi József a tordame- 
gyei

FELSÖDETREHEMI

levelezőnk beszámol arról, hogy 
a község dolgozó földművesei le" 
leplezték a kulákokat, akik a 
magtisztitáshóz szükséges triört 
nem akarták a falu dolgozói ré
szére másképpen átengedni, csak 
ha súlyos vámot fizetnek a hasz
nálat fejében. Simon Péter sze
gényparaszt, MNSz . aktivista, 
leleplezte Német Ilia, Moldován 

•Josif .és Moldován Grigör ku
lákokat, akik 1 zsák-búzát két 
kupa buza ellenében tisztítottak. 
Az ideiglenes bizottság a vetés 
idejére a két kiilák magtisztító 
gépét a dolgozók részére lefog
lalta és a magtisztitást meg
szervezte. *

A MNSz ’ L

HOSSZUMEZÖI SZERVE 
ZETÉNEK

i

kulturesoportja a kultúrotthon 
munkájának fellendítéséért, a ve
tési csata sikerének előmozditá- 
sáért előadást szervezett. Előad
ták „Kutyából nem lesz szalon
na" című egyfelvonásos dara
bot, amely kigunyolja a falu ki- 
zsákmányolóit a kulákokat. Az 

helyi ideiglenes bizottságok tag
jai megfelelően ellenőrizzék a 
munkálatok menetét és útbaiga
zításokkal, tanácsokkal siesse
nek a dolgozó földművesek segít
ségére.

Pop Ion,
a máramarosmegyei idei 

lenes bizottság tagja.
T-

szegényparasztok, Orminisan-Pet*  
ru és Kallós Gy. András közép
parasztok tűntek ki, akik első
nek végezték el a vetést. A trak- 

. íorállomás dolgozói nagy segít
séget nyújtanak a bonchidai 
szegény- és középparasztoknak a 
vetési munkálatok során.

Berki Sándor.

előadás előtt Török János akti
vista a békehare legfontosabb 
feladatát ismertette: küzdeni a 
kulákmesterkedés ellen.

Várfalva dolgozói soleai tanultad - jó mtsolcál 
végeznek a szántófölden, s éberséget tanositanak 

a nép ellenségeivel szemben
VÁRFALVA. —ț (Levelezőnk

től.) Várfalva községben a Ro
mán Munkáspárt és a tömeg
szervezetek a tel folyamán esti 
tanfolyamot szerveztek, hogy 
fejlesszék a dolgozók ideológiai, 
politikai tudását. Az ideiglenes 
bizottság is komoly munkát vég
zett hbgyl a község dolgozói ide- ■ 
jében előkészüljenek a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatokra. A 
községet körzetekre osztották, 
hogy a szerszámok javítása f<r 
lyamatosan történjék. Megmoz
dult az élet. Mindenki tevéke
nyén készült a vetési munkála
tokra. Megjavították a szerszá-: 
mókát, megtisztították a vető- 
magvakat. Földműveseink tud
ják, hogy csak esiraképes, tisz
ta mag hozhat jó termést. Az 
ideiglenes bizottság a tavaszi 
munkálatok sikeréért tapaszta
latcserét szervezett Jár a. Sin
falva és Rákos dolgozóival.

Az ideiglenes bizottság és a 
■tömegszervezeti ' munka ellenőr
zése után tekintsük meg a szö
vetkezet munkáját is. A Román" 
Munkáspárt Központi Vezetősé
ge 1949. március 3—5. ülésének 

r

A Baskír Szocialista Szovjet 
Köztársaság Birszk kerületének 
bázánovkai gép- és trakt űrállo
másán dolgozom fennállása, 
1937. óta. Az első évben 32 
traktort; adtunk a kolhozoknak. 
Ezek végezték el a parlagon ha
gyott földek mélyszántását, az 
agrotechnika szabályai szerint.

A Szovjet Állam jelentős ősz
szeget fordított az évről-évre 
fejlődő állomás felszerelésére. 
Jelenleg j8 traktora van, közü
lük 17 hernyótalpas. Ezenkívül 
22 kombájn, közöttük több egé
szen uj, mágánjáró is.

Harminc kolhozzal szerződéses 
viszonyban állunk, tavaly mi 
végeztük el tavaszi vetésük 77 
százaiéi:^; a gábonatakaritás 
felét kombájnokkal, a tarlóhán
tást, az egész őszi vetést és az 
őszi ugarolás 60 százalékát pe
dig traktorokkal.

Munkaközösségünk nagy se
gítséget nyújt a kolhozoknak a 
földművelés korszerűsítésében is. 
A kolhozok képesített mezőgaz
dáink útmutatásával bevezetik a 
füvesforgót. A bázánovkai gép
es traktorállomás kolhozai meg
kezdték uj — Baskiriában eddig 
ismeretlen — növények, mint 
például tavaszi és őszi buza, lu
cerna stb. termesztését.

A nehéz testi mwzka gépesí
tése és az agrotechnikai színvo
nal emelkedése maga után von- 

határozata világosan megmutat
ta a szövetkezetek szerepét. A 
határozatnak megfelelően min
den községben. újjászervezitek 
a szövetkezetét, hogy az a dol
gozók érdekeit szolgálja. Az át
szervezés Várfalván is megtör
tént, azonban Pálffi D. Mária 
boltkézelő visszaél a dolgozók 
bizalmával.

Nézzük taeg, milyen munkálj 
végez Pálffi D. Mária, mint szö
vetkezeti elárusító? Munkáját 
nem a dolgozók jobblétének biz
tosítására hasznosítja. Legtöbb
ször durván bánik a szövetkezett 
tagokkal, Egyszerűen kiutasítja, 
a dolgozókat, hogy nincs áru. 
Többször megtörtént, hogy „té-; 
védésből" ' drágábban adta az, 
árut,, mert nem nézte meg a 
számlákat. Az osztályharcot 
összetéveszti egyéni érdekeivel. 
Pálffi D. Máriától csak a roko
nai, vagy a tetszetős személyek 
kapnak ipari cikket. Ha áru ér
kezik, először, azt nézi meg, hogy 
mire van szüksége saját magá
nak. Megtörténik az, hogy az es-i 
te érkezett áru reggel nem ta
lálható az üzletben. így tűnt el

Leonijev Leo- 
és 

traktorvezető

ja a termelés állandó növekedé
sét. A kollektivizálás óta a oá*  
zánovkai gép- és traktorállomás 
művelése alatt álló föld termése 
kétszeresére nőtt. Az ,,AlgyiUr', 
„Erekvij" és más élkolhozok 15 
—20 métermázsás búzatermést 
értek el hektáronként.

A szovjet kormány a gép- és 
traktorállomás három tagját: 
Rjabov Fedor traktorbrigádvezc- 
iöt Lomodurov Nikoláj főgé
pészt és engem, a Szocialista 
Munka Hőse címével ^tüntetett 
ki a termelés fokozása terén el
ért sikereinkért, 
nid, az állomás igazgatója 
Szvitov Zahar 
Lenin-rendet, 26 traktorvezető 
és kombájngépész pedig a ,,Mun- 
ka Vörös Zászlója" rendet és 
más érmeket kapott.

A gép- és traktorállomások 
segítik a kolhozokat kádereink 
kiképzésében is. Az állomások 
keretében felállított tanfolyamo
kon a kolhozok brigádvezetői, a 
kolhozokban pedig képesített 
mezőgazdászok irányítása: mel
lett csoportvezetők és egyszerű, 
kőlhozdolgozók tanulják a lég-' 
haladottabb agrotechnikai mód
szereket. ' ■

TITOV BORISZ,
a Szocialista Munka. Hőse, 
a bázánovkai gép- és 
traktor állomás termelési 

vezetője. -

9 darab fejkendő is. amelynek a 
dolgozók nem tudtak a nyomára 
akadni. Pálffi D. Mária munká
jának eredménye az, hogy szö
vetkezetünk az elmúlt hónapban 
7000 lej ráfizetéssel dolgozott. 
Pálffi D. Mária nem szolgálja a 
nép érdekeit. Nincsen helye az 
átszervezett 
zatbán.

szövetkezeti háló-

Pálffi D. András.

tudósításából lát-Levelezőnk 
juk, hogy a várfalvi dolgozók 
komoly munkát végeztek politi
kai és ideológiai tudásuk foko
zásáért. Áttanulmányozták a 
Román Munkáspárt kiadásában 
megjelent brosúrákat. Meglátják 
kérdéseiket. A tanultakat a dol
gozók életszínvonalának emelé
sére hasznosítják. A tudás osz
tályöntudattal fegyverzi ■ fél a 
dolgozókat. Az osztályöntudiat 
fokozza az osztályharcot. Ebben 
a harcban Várfalva dolgozói el
távolítják a lelkiismeretlen szö
vetkezeti boltkezelőt aki mellő
zi a nép érdekeit, tehát osztály
ellenség.

A szentmihályi járáson óriáskí
gyóhoz hasonló kanyargós ut hú
zódik át. Két oldali nagykiterje- 
désü dombos terület fekszik, amely 
igen alkalmas szalmás gabona és 
kapásnövények termesztésére. A 
vegyes lakosságú vidék dolgozói 
szorgalmas munkával kapcsolód
nak be a vetési munkálatok sikc- i 
réért folyó harcba, az állami terv 
reájuk cső részének teljesítéséért.

A szentmihályi járásban már
cius 13-án kezdték meg a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatokat Kez
detben nehezen ment a munka. A 
kulákok és azok szekértolói min
den eszközt (elhasználtak arra, 
hogy késleltessék a vetési munká
latokat. Alattomos aknamunkáju
kat, még a mezőgazdasági szer
számok megjavításánál megkezd
ték. Szcnlniihályon Pop Nicolac 
kulák elrejtette a traktort és nem 
javitotta meg. Bágvon községben 
Gál Domokos a vetőgépet rejtette 
cl. Fclvinczcn Osváth Lajos nem 
javíttatta meg a mezőgazdasági 
szerszámokat. Botlik Pál kulák a 
vetőgép javítását hanyagolta cl.

Amikor megkezdődött a vetési 
csata, az osztálycllcnség újabb 
eszközökkel próbálta nkadálvoznl 
a tavaszi munka sikerét. A kula- | 
kok fagyról szóló rémhíreket tor-

A szentmihályi járásban 
sikeres vetési tapasztalatcserét szerveztek
jesztettek. Ezt a hires'ztelést több 
dolgozó elhitte és nem kezdte meg 
a tavaszi árpa elvetését. így a ta
vaszi vetési csatába azok a dol
gozó földművesek kapcsolódtak be 
elsőnek, akik öntudatosan nem ül
tek fel az osztályellenség hircsztc- 
lésGnek, nanem a Párt útmutatá
sait követve, magukévá tették a 
Komán Munkáspárt Központi Ve
zetősége és a KNK minisztertaná
csának határozatát a tavaszi mc. 
ű’.gazdasági munkálatokkal kap
csolatosán. Az öntudatlanabbak 
hátul kullogtak a munkával.

C.segcz  községben megtörtént, 
hogy Dajka József kulák megta
gadta a vetési munkálatot: telje 
silését. arra hivatkozva. hogy 
majd Tordán az ismerőseivel el
intézi. hogy később vethessen.

A fenti esetek abból adódtak, 
hogy a községi ideiglenes bizott
ságok nem voltak elé"; éberek. Ka
nyonban például nem vették idej." 
ben észre, hogy Szép Mihály kul ik 
későn megy a mezőre, lassan dolgo
zik és dóiul ón más munkát vé
gez. Azt sem. hogy inás kulákok 
és székért olóik követ hordanak és 

ógyéb munkát végeznek a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatok telje
sítése helyett. így a járásban már 
cius 18-ig alig 20—25 százalékát 
végezték el a ■■vetésnek.

A Komán Munkáspárt megyei 
bizottsága meglátta a fenti hiá
nyosságokat. A legjobb aktivistá
kat bízta meg minden községben 
a tavaszi munkálatok vezetésével, 
irányításával. Az aktivisták állan
dó összeköttetést tartottak a me
zőgazdasági körzctfclclősökkel és 
közösen, minden r ap munkára 
mozgósítói Iák a falusi dolgozókat, 
így március 26-án már csak egy
ke' napi munka maradt hátra a 
vetési kampány első szakaszának 
teljesítéséből.

A szentmihályi járás ideiglenes 
bizottsága is a falusi ideiglenes bi
zottságok segítségére sietett. Nap. 
mint nap ellenőrizte az elvégzett 
munkát és március 26-án tapasz
talatcserét szervezett az elnökök
kel, mezőgazdasági körzetfclclő- 
.‘ökkcl. A tapasztalatcsere alkal
mával felfedték az eddigi hiányos
ságokat. összegezték az elvégzett 
munka eredményét. Közösen meg

állapították, hogy a tavaszi mun- | 
kálatok második szakaszára job
ban meg kell szervezniük az ellen
őrző munkát. Állandó felvilágo
sító munkát kell végezniük a dol
gozó födmüvesek soraiban, hogy 
az osztálycllcnség mesterkedéseit 
visszaverhessék A tapasztalatcse
re befejezése után az ideiglenes 
bizottságok, községük nevében 
munkavállalásokat tettek. A sin~ 
falvai ideiglenes bizottság vállal
ta, hogy a vetési kampány első 
szakaszából elmaradt munkai két 
nap alatt befejezik. A munkála
tok második szakaszára versenyre 
hívta ki az aranyosvölgyi dolgo
zókat és Ígéretet, tett., hogy n Párt 
irányításával, a tömcgszerveze'ek 
segítségével fokozza a dolgozó 
földművesek jxilitikni tudását. A 
többi községek Ideiglenes bizottsá
gai Is bekapcsolódlak a munka
vállalásba és igyekeznek legké
sőbb április 15-lg befelezni a lo
vászi vetési munkálatok második 
szakaszát.

A szentmihályi járási ideiglenes 
bizottság tapasztalatcseréjén meg

állapítottuk, hogy a vetési munká
latokban jó eredményeket értek el 
a dolgozó földművesek. Az ideig" 
lenes bizottságoknak azonban több 
olyan hiányosságuk van, amelye
ket sürgősen fel kell számolniok. 
Elsősorban a saját munkájukban 
kell rendet teremteniük. Nem meg" 
engedhető az, hogy a versenyfel
hívások hetekig a fiókokban he
verjenek, mint ahogy ezt a felvincl 
ideiglenes bizottságnál is megtör
tént. Az sem, hogy a tavaszi me
zőgazdasági munkálatok ideje 
alatt a falusi és ideiglenes bizott
ság titkára motorkerékpárversnny- 
rc menjen, de az sem, hogy a ta
vaszi vetőmago' az osztályhare 
mellőzésével osszál: szél, mint az 
Szcntmihályon törlfnt.

A fenti hiányo---lógok figyelem
bevételével a ve'csi csata máso
dik szakaszára komolvábban meg 
kell szervezniük a munkát. Fokoz
ni kell az osztálv harcot mind'-n 
községben. A dolgozók indulóba 
Ihíc kell nevelni az. oszl.ályollcn- 
ség iránti ayíilölcfc'., mert így tu I- 
ja.c az éberséget fokozni. Felvilá
gosító munkával mc," kell gvömt 
minden dolgozó földművest. Iv.gy 
n tavaszi munkálatok sikere na
gyobb kenyeret Imlo.i' és erősíti 
a béka híveinek táborát
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SPORT
Újabb két sporikoüektsva alakult 

Kolozsváron a „Láng“ sportegyesület 
keretein beiül

KOLOZSVÁR. - A ..Láng" 
sporté gyéíüla’- kebelén belül 
újabb két sportkollektiva alakult 
és választottja meg vezetőségét 
Kolozsváron.
. Az írók és művészek szakszer
vezetének heljnségében megtar
tott gyűlésen Bădoiiu Marin, a 
„Láng“ sportegyesület elnöke és 
Both Sándor a megyei szakta
nács sportfelelőse jelenlétében 
választották meg az Írók és mű
vészek sportkollekltivájuk ideig
lenes vezetőségét mely a 'követ
kező :

Elnök: Bőrös János, titkár: 
Gáspár István dr.. technikai fe
lelős: Constantlnescu Dumitru, 
szervező felelős: Bán Ferenc, 
agitáció ■ és propagandafelelös: 
Ceavici Gheorghe. ellenőrző bi
zottság tagjai: Bende íjászló, 
Móricz Éva és Gondos György.

A sükeftnémák . intézetében 
több mint 300 süketnéma gyűlt 
össze, hogy a „Láng" sportegye
sület kebelében működő sport
kollektívájukat megszervezzék 
és annak ideiglenes vezetőségét

Közlemények
VAKHATÓ IDŐJÁRÁS: Mérsé" 

kelt, helyenként élénkebb keleti
északkeleti' szél, nyugaton váltój 
zóan felhős, egyebütt jórészt bo
rult idő, többféle, főleg a déli! me
gyékben eső, havaseső, a hegye
ken havazás. A hőmérséklet- alig 
változik.

Mezőgazdasági Intézet Növény
termesztési kar. Botanikai Tan
szék: FELHÍVÁS. A RNK összes

a—iri'inir ii i m -aacsanKni

APRÓHIRDETÉS EK
adásvétel

200-jAS PUCH motorkerékpár 
éladó. Danton-utca 11. Rákóczi- 
negyed. 963

EGY KITŰNŐ és egy olcsóbb 
férfi kerékpár eladó. Szondi-utca 
68. 1079a

VESZÜNK 200 literes vashordó
kat. „Alimentara"'. Kossuth Lajos- 
utca 5. Tkv (Gy)

KÉTKEREKŰ gyermekkerék
párt veszek, teljesen jó állapot
ban lévőt. Cim a kiadóban. 1089 

ELADÓ Kodak 6x9 önkioldós 
fényképezőgép állvánnyal. Eerde 

Mózes-utca 3, II. emelet, ajtó 6.
MOTORKERÉKPÁR 500-as, 

üzemképes turagép eladó. Rákóczi
éit 20, emeleten. 1084

ELAÖÓK: antik. 3 fiókos sublót, 
női Íróasztal, férfi íróasztal, szek
rény. I. Frimü-utca 22. 1087

ELADÓK: gyöngyvirág-gumók, 
uj fürdőkád, fekete kosztümkabát, 
jókarban bordó gyermek sportko
csi, összekötő selyemperzsa. Tra- 
lan-utca 5. 1003

GYERMEK SPORTKOCSI és 
egyajtós családi jégszekrény el
adó. Fluturilor—Pillangó-utca 1. 
Kövéspad. 1088

HASZNÁLT kőrisfa hálószoba 
eladó. Bethlen-utca 27. 1091

PHILIPS rádió. 3 + 1 olcsón el
adó. Istók-iroda, Molotov-utca 11.

RÁDIÓ 3 + 1 lámpás eladó. Cser, 
malom-utca 21, ajtó 3. Megtekint
hető 11 és 5 óra között. 1097

RÁDIÓ 4 + 1, jó állapotban eladó. 
Horea-ut 68. 1100

ASZTALI KEMENCE, dcsztiláló 
készülék, gyermekkocsiba való sc- 
lyempaplan eladó. Kőmálalja-utca
4. 1102

EBÉDLŐKREDENC márványom 
ebédlőasztal 4 székkel, sodronyos 
vaságy, festett íróasztal, htógép 
Shmidt Premier 10) jókarbiM el
adó. Józsa Béla-utca 3. Kora dél
után. 1106

NAGY PERZSASZÖNYEG. var
rógép, lehajtható gyermekszék el
adók. Széchcnyi-tér 1, II. emelet, 
ajtó 10. 1113

WERTHETM KASSZA eladó. 
Kolozsvár, Traian (volt Arpád)-ut
26. Popné.

RÁDIÓ, 5+2-ös holland, varázs- 
nzemes ..Philips", kifogástalan ál
lapotban cindó Eminescvrutca 11.

RÁDIÓ kifogástalan állapotban 
eladó. Terhes Gyula-utca 14. 
RcszUngnél. Tkv fSl)

JÓKARBAN lévő gyermek sport
kocsi eladó. Széchcnyl-tfrr 1. Roz- 
ncr. Tkv fSl) 

megválasszák. A süketuémák 
sportkollektivájának ideiglenes 
vezetősége a következő:

Elnök: Vasile Găvozdea, tit
kár: Micica Gheorghe. szervező 
felelős: Tomsa Florea, techni
kai felelős: Ștefan Onu, agitá
ció és propaganda felelős: Pa
lackos Péter, pénzügyi felelős: 
Paul Sabin, ejlenőrzőbizottsági 
tagok: Ciataris Nicolae. Ilies 
Aurel és Nagy Béla. .

AZ NB II. MÁSODIK CSOPORT
JÁNAK EREDMÉNYEI

Kolozsvár: Lokomotív—KESE 
0:0. ................ . .

Nagybánya: Hadsereg Ko
lozsvár—Metalul Nagybánya 5:0.

Nagyvárad: Lokomotív Nagy
várad—Lokomotív Arad 1:1-

Aranyosgyéres; Metalul Ara- 
nyosgj-éres—Lokomotív Szatmár 
3:0.

Rrád: Partizán Medgyes— 
Metalul Brád 3:2.

Lnpény: Partizán Lupény— 
Metalul Vörös Acél 0:0

Botanikai és ökológiai Katedrái
nak. Alulírott László Balázs, a 
kolozsvári Mezőgazdasági Intézet 
Botanikai Tanszékének laboránsa, 
versenyre hívom Népköztársasá
gunk Botanikai Tanszékének ösz- 
szes laboránsait egy 100 növény
fajtát tartalmazó gyógynövényher
bárium elkészítésére. A herbáriu
mot. folyó év november l:ig a 
RNK Akadémiájának nyújtjuk be 
ellenőrzés végett Kolozsvár, 1950 
március 15 László Balázs.

KISEBB termetre zöld, női ta
vaszi kabát. 37-es • cipő eladó. Dó
zsa György-utca 25, ajtó 2„ Meg
tekinthetők 10—6-ig. 1125

RÖVID kereszthuros. bécsi kon
certzongora, bordó . plüsteritő, 
dunyha eladó Horea-ut 58, eme
let ajtó 11. 1127

VESZEK: beton-, öntöttvas- és 
kovácsoltvas-csöveket idomokat, 
fürdőberendezést és tűzcsapokat. 
Traian-utca 13. 1136

ÜJ hálószoba eladó. Achim And- 
rás-utca 7. (Bulgáriartelep.) Meg
tekinthető délután 5 órától.

ELADÓ uj kétszemélyes selyem
paplan. Cim a kiadóban. Tkv (Sl) 

RÁDIÓ kifogástalan állapotban 
eladó. Sztalingrád-utca 23. Er- 
zsébet-ut tetején. Tkv (Sl)

RÁDIÓ, 4 + 1-es. varázsszemes, 
eladó. Fellegvári-ut 42, ajtó 1.

JÓKARBAN lévő, steppelt, kom- « 
binált gyermekkocsi eladó. György- 
falvi-ut 57. 1093

A HERBAK JÁNOS MÜVEK ét
kezdéje ikészleteiből elad burgo
nyát, petrezselymet,- savanyu ká
posztát, konzervált zöldparadicsö- 
mot, céklát, karalábét, hagymát és 
almát Érdeklődni: Telefon: 2310. 
Beldő telefon: 113

YORKSHIREI 6 hónapos koca
malac — 3 darab — egyenként is 
eladó. Fantanele-utca 21. 1138

VESZEK modem, keveset hasz
nált konyha- és diófurnéros kom
binált szobaberendezést. Címeket 
ármegjelöléssel .Modem" jeligére 
a kiadóba. 1098

OLCSÓN eladók: konyhai jég
szekrény, csillárok, szőnyeg. Sznn- 
di-utca 28. 1107

..FÉLIX” PÉNZSZEKRÉNY, fió
kos üzleti berendezés eladó. Érte
kezni Egyházközségnél, délelőtt. 
Szabadság-tér 16 szám alatt. 1108 

VESZÜNK bármilyen méretű 
ponyvát. Augusztus 23-utca 25.

1110 
ELADÓK: márványlap, 180x80, 

elárusító asztal (pult) és kassza, 
jégszekrény. Vörös Hadsercg-utja 
78. 1114

ELADÓK jól áttelelt méhcsalá
dok, bőséges mézzel. Györgyfalvl- 
ut 53. 1119

1 FÜRDŐSZOBA BERENDEZÉS, 
könyvszekrény eladók. Molotov- 
utca 16. 1120

MOTORKERÉKPÁRT 200J'ól 
felfelé — BMW előnyben — ve
szek. Árajánlatokat ..BMW" jelgó 
ro március 31, péntekig a kiadóba

1128

A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA
1. Hadsereg Kolozsvár 4 pont.

2. KESE 3. 3. Lokomotív Ko- 
! lozsvár 3. 4- Lokomotív Arad 3.

5. Metalul Aranyosgyéres 3. 6. 
Lokomotív Nagyvárad 3. 7. Par
tizán Medgyes 2. 8 Metalul Brád 
1. 9. Partizán Lupény 1. 10. Mp- 
talul Vörös Acél 1. 11. Metalul 
Nagybánya 0. 12. Lokomotív 

Szatmár 0 pont.
AZ NB 1. EREDMÉNYEI:
Bukarest; Hadsereg—Haladás 

Nagyvárad 3:1 (2:0).
Bukarest: Lokomotív Buka

rest—Lokomotív Marosvásár
hely 2:2 (2:1).

Arad: Vörös Lobogó Arad-^- 
Dinamo Bukarest 2:0 (1:0).

Temesvár: Lokomotív Temes
vár—Partizán Potrozsény 5:0 
(3:0).

Szeben: Partizán Bukarest— 
Lokomotív Szeben 1:1 (1:0).

Resica: Metalul Résien-— 
TESE 1.1 (1:0).

AZ NB I. ÁLLÁSA:
1. Lokomotív Marosvásárhely

3 pont. 2. .Hadsereg 3. 3 Parti
zán Bukarest 3. 4. Lokomotív 
Temesvár 2. 5 Haladás Nagy
várad 2- 6—7. Lokomotív Buka
rest, 2 6—7. TESE 2. 8. Vörös
Lobogó 2- 9 Partizán Petro- 
zsénv 2. 10 Metalul Resica 1. 11. 
Dinamó Bukarest 1. 12. Lokomo
tív Szeben 1 pont. , . .

EGYMÉTERES LEMEZVÁGÓ 
eladó. Postakert-utca 1. Dániel. ,

ELADÓK: 8-as körkötőgép, kony
haszekrény. elöszobafal, fotelek, 
nloi ruhák, esernyő, férfi kalap, 
szoknyák. Megtekinthetők Vörös 
Hadsereg-utja (volt MagyarJ-utca
18. ajtó 4, délelőtt. 1124

STANDARD RÁDIÓ eladó. Mó
cok-utja 108, ajtó 3. 1126

ELADÓ nagy szobai spárgasaő- 
nyeg. Cim a kiadóban. . 1Í29

EGÉSZ MODERN háló, fotelek, 
perzsaszőnyegek, üveglapos aszta
lok, antik szekrény, jégszekrény, 
kerti bútorok eladók Vörös Had
sereg-utja (volt- Magyar-utca) 20, 
földszint. 1130

VIZT ÁROLÁSRA ALKALMAS 
nagyobb űrtartalma vashordókat 
keresünk megvételre. Combustibil, 
Kogalniceanu (Farkas)-Utca 4. 1153

FÉRFI ÖLTÖNY. leányka sport
kosztüm. kis termetre női ruhák, 
babyholmik, járóka eladók. Dózsa 
György-utca 12, III. emelet, ajtó 
11. Délután 3—5-ig, vagy este 8 
óra után. 1157

ÁGYTÁL. zománcozott, eladó. 
Mócok-utja 45. ajtó 9. 1160

SZÉP antik szekrény és 2 sez
lon eladó Vörösmartyutca 25.

OVÁLIS ebédlőasztal, 6 szék! 2 
karosszék, előszobafal eladók. Für
dő-utca 20, ajtó 3. Megtekinthe
tők 1—3-ig. Gr. 287

TÜKÖR, bútorok, lámpák eladók 
Mikó-utca 12, jobbra 2. 1104
INGATL AN-L AK AS:

PATA-UTCA 90. szám alatti két
szer egy szoba, konyha ingatlan 
eladó. Cím a kiadóban. 1046

KERESEK megvételre egy vagi" 
kétszobát. összkomfortos kertes 
házat, központhoz köze], esetleg 
Rákóczi-negyedben. • Ajánlatokat: 
„Beköltözés nem fontos" jeligére a 
kiadóba. 1074

ELCSERÉLNÉM központi 2 szo
ba, összkomfortos lakásomat ha
sonló kertessel, nem túl messze. 
Dimitrov (Karolina)-tbr 5. ajtó 10.

EGY SZOBA, konyha, előszobás 
kertes ház sürgősen eladó. Ara 
180.000 lej. Érdeklődni Molotov- 
utca 12, trafikban. 1123

EGY SZOBA, konyha, földszin
tes, komfortos öröklakást veszek 
belvárosban. Csere Is lehet. Aján
latokat „Öröklakás" jeligére a ki
adóba. 1105

ELCSERÉLNÉM Dermata köze
lében levő egy szoba, éléskamrás 
lakásomat Széchenyi-tér vagy Mo
nostor körzetben. Cím a kiadóban.

EGY UTCAI SZOBÁT elcserél
nék egy kis szoba, konyhával. 
Horca-ut 82. 1H8
Állast kaphat:

INTELLIGENS anyahelyettes 
házvezetőnőt keresek Gyermek is*»  
kolás. Érdeklődni 3-5-lg a „S'.o- 
va”-nák Szabadság-tér 30 Gr. 285

MINDENEST keresek azonnali 
Csak iratokkal rendelkezők jelent
kezzenek. Dr. Lconte. Dacia-u'ca 
3. II. emelet. 1090

HÁZVEZETŐNŐT — vidékre — 
gyermekes családhoz felveszek. 
Márkusné. Balccscu-u. 12. T eme 
let. Jelentkezni délután fél 3 és fél 
4 között 1102

Szinhax -
az Állami magyar opera 

MŰSORA:
Március 28, kedd, este 8 órakor: 

bahcsiszaráji SZÖKŐKÚT. 
Táncjáték 4 felvonásban. Jegyek 
sorozatszáma: 502.

az Állami magyar színház 
MŰSORA:

Szerdán, március 29-én. este fél 
8 órakor; LUDAS MATYI. (Tizen
hetedszer.) __

Előkészületben: ELVESZETT
LEVÉL. I. L. Caragiale vigjáteka.

az Állami román opera 
MŰSORA:

Szerda, március 29: OTHELLO.
A ROMAN NEMZETI SZÍNHÁZ 

MŰSORA:
Március 28, kedd, este 8 órakor: 

KONKOLY. (Bemutató előadás.)

,MAXIM GORKIJ" MOZGÓ keddi kezdettel bemutatja a

■ TatíVc&sxi keringő
c. filmet, amelyben a bielorussz művészet nagyszerű alkotásai 

láthatók.
TELE ZENÉVEL SS TÁNCCÁ L!

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9. órakor.
MATINÉ vasárnap 11 órakor.

KÜLÖNFÉLÉK:
MOSÁST, takarítást vállalok. 

Sipos Júlia. Fellegvári-ut 52. ajtó 
1. 1094
ELVESZETT TÁRGYAK:

ELVESZTETTEM jobbkezes gu
mikesztyűt csütörtök este a Békási- 
utca környékén. Megtalálója jutal
mat kap a ViJamos Müvek telefon
kezelőjénél. 1132

R.P.R. Judecătoria Populara Ru
rale Valea iu; Mihai, jud. Salaj. 
Dosar Nr. 504—1950 CITATIE 
Irina Ciorna nasc. Bereczki, fosta 
cu ultimul domiciliu in Beius, jud. 
Bihor si in prezent cu domiciliu) 
necunoscut, este citata pe ziua de 
12 Aprilie 1950, orele 8 dim. in cai 
litate de parat in procesul de di
vorț intentat de reclamantul Mi- 
ron Ciorna. In caz de neprezenta- 
re se va judeca in lipsa. Judecător 
sef: (ss) T. Mahaleanu. Grefier: 
(ss) P. Stadler. L. S, Tkv (G)

R.P.R. Judecătoria Populara 
Mixta Cărei, jud. Salaj. Dosar Nr. 
568—1950 CITATIE. Talian Vasile 
cu domiciliul in loc necunoscut, 
este citat a se prezenta la aceasta 
Judecătoria pe ziua de 5 Aprilie 
1950. ora 8 dimineața in calitate 
de parat in procesul de divorț in
tentat de catra soția sa Azurak 
Floare. Cunoscând ca in caz de 
neprezentare se va judeca in lipsa 
conform legii. Judecător: (ss) 
Adalbert Weisz, Grefier: (ss) oan I 

' Joldis. L. S.

R.P.R. Judecătoria Populara Ur
bana Cluj. Dosar Nr. 6289—1949. 
DISPOZITIVUL. Cârtii de judeca
ta civila Rr. 6289—1949. Judecă
toria in numele legii hotareste: 
Admite acțiunea reclamantei Elena 
Katona din Cluj, Str, Munkácsi 
Nr. 24 si in consecința declara des
făcută casatoria aceasteia încheia
ta in fata Ofițerului stări civile 
din Cluj la 19 Dec. 1942 cu soțul 
ej Katona Vasilc subofițer domici
liat in loc necunoscut; din vina 
paratului. încredințează spre creș
tere si educare pe minorul Vasile 
născut la 11 Iulie 194+ reclaman
tei. Cu apel in 15 zile dela comu
nicare. Data si pronunțata in șe
dința publica azi 7 Martie 1950. Ju
decătorii (ss) Dr. O. Rusu. Asesori 
populari: (ss) I. Balogh, (ss) S. 
Moldovan. Grefier: tss) V. Moldo- 
van. L, S. 781

R.P.R. Judecătoria Populara Ur
bana Cluj. Dosar Nr. 232—1950. 
DISPOZITIVUL. Cârtii de jude
cata civila Nr. 232—1950. Judecă
toria in numele legii hotarestci 
Admite acțiunea reclamantului 
Lurci Franclsc domfeiliat in Cluj, 
Str. Cantcmir Nr. 15 sl in consc- 
cin'a declara desfăcută casatoria 
încheiata cu parata Lurci Domni- 
Ca nasc. Raullc domiciliata in loc 
necunoscut. — căsătorie încheiata 
la 30 Octomvric 1920 in fata ofi
țerului s'arll civile a corn. Ba*  
ncasa. București — din vina pa
ratei Cu drept dc anei In 15 zile 
dc la comunicare. Data sl ci'ata 
in ședința publica din 6 Marile 
1950 la sediuj Infantei din Cluj. 
Judecător: (ss) Pcrju. Asesori: 
(ss) Illyés, (ss) Porumb. Grefier: 
fss) Porumb L. S. 884

—

MOZIK MŰSORAI
GORKIJ MAXIM: Tavaszi ke

ringő. Előadások: 3, 5. 7 és 9 éta
kor. Matiné vasárnap délelőtt 11 
órakor.

CAPITOL: Janika. Előadások: 
3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÖ: R&zsavlrág- 
zá. Előadások: 3, 5. 7 és 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (Popular): Janika. 
Előadások: fél 4, fél 6. fél 8 és fél 
10 órakor.

URÁNIA: Névtelen Elő
adások: 3, 5, 7 és 9 órakpr. Mati
né vasárnap déle.lött 11 órakor. 
VÖRÖS CSILLAG: Kémek titkai. 
Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

UJ IDŐK: Román híradó 10 sz. 
— Szovjet híradó 1. sz. — Látha
tatlan munkatárs. 2 felvonás. — 
Kő-erdő, 2 felvonás. — Tudomány 
és technika, 3. sz. 1950. — Ökölví
vás, 1 felvonás.

Elveszett iratok
PIERDERI DE ACTE

Az alább felsorolt személyi ok
mányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept în mAiaile 
oricui s’ar afla:

1. SZÜCS Gheorghe Cluj, Str.
Bufnitei Nr. 60. Buletinul de în
scriere ia Bir. Pop. tara număr, 
din anul 1945,. eliberat, de Politia 
Cluj si Livretul Militar, eliberat 
de C, R. Cluj. Tkv (S1)

2. TÚRÓS Margareta Baciu, ju
dețul Cluj, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 7/121—1949, elibp 
:at de Primăria Com. Baciu si 
carnetul UTM.

3. Vad. MÉSZÁROS Susana Că
rei, Str. Traian Nr. 86. Buletinul 
de înscriere la Bir. Pop. Nr. 1787— 
1946, eliberat de Politia Cărei.

Tkv (J)
4. SINCAI. Vasile Cărei, Școala

Zootechnica, Buletinul de înscrie
re la Bir. Pop., eliberat de Poli
tia Cărei. . Tkv (J)

5. BODEA Grigore Cluj. Strada
Hcltai Nr. 74, Buletinul de înscrie
re la Bir. Pop. Nr. 30056, eliberat 
de Politia Cluj. .1096

6. SZABÓ Ioan comuna Mera,
cartea de membru Nr. 19.116,. eli
berat de Cooperativa „Victoria” 
Cluj si Livret Militar, eliberat de 
Cercul Teritorial Cluj. 1103

7. BARÓTI Elisabeta Valea lui 
Mihai, Buletinul de Înscriere la' 
Bir. Pop. Nr. 316/B—1945, eliberat 
de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)

8. HÉDER Sigismund Valea lui 
Mihai, Buletinul de înscriere la 
Bir. Pop. Nr. 131/H—1946, eliberat 
de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)

9. SZILÁGYI Maria Cărei, Str.
Kari Marx Nr. 10. Buletinul de în
scriere la Bir. Pop., eliberat de 
Politia Cărei. Tkv (J)

10. KISS Etelca Valea lui Mi
hai. Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. Nr. 830/K—1945, eliberat , de 
Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)

11. CSORDÁS Maria Valea lui
Mihai, Adeverința Nr. 47032—1948- 
eliberata de Bir. Controlul Strei
nilor de pe langa Miliția Județea
nă Salaj. pentru ședere în tara ca 
supusa maghiara. Tkv (G)

Veszünk: 1 darab 2 ajtós I

KgszcKrM í 
és 

linoIeumszSnyegel 
„HEIIOS"

' Kolozsvár. Mócok-ufja 58.

Világosság
Szerkesztőség: Horea-ut 1 Ü. eme
let. Telefon: 15—35. — Kladóhlvtelí 
Szabadság-tér 31. Telefon: 1* — 1L 

— Laptulajdonos: ..Petőfi" Lap" ég 
Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JOZSET 
Előfizetési dli érv hónapra 100 lel 
Intézmények és vállalatok évi elő 
fizetési dija 5000 lőj. Postatakarék

pénztár! csekkszámla 40 825.
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